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General Power Tool Safety

WARNING

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and instructions may result in electric shock, fire and /or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery operated (cordless) power tool.

Work area safety

o Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

* Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite
the dust or fumes.

¢ Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

* Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

¢ Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

¢ Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

¢ Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

e When operating a power tool outdoors , use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

o If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use common sense.when operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury. Use personal protective equipment.
Always wear eye protection. Protective equipment suchas dust. mask, non-skid safety shoes , hard hat, or hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

¢ Prevent unintentional staring . Ensure the switch is in the off-position before connecting to power source and /or battery pack , picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

e Remove any adjusting key or wrench before turning the poweritool .on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may result in
personal injury.

* Do not overreach . Keep proper footing and balance at all times . This enables better control of the power tool in unexpected situations.

-Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes , jewellery or long hair can
be caught in moving parts.

o If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities , ensure these are connected and properly used.

Power tool use and care

* Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool'will do the job better and safer at the rate for which it
was designed.

¢ Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot‘be controlled with the switch is dangerous and must be re-
paired.

¢ Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before making'any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of staring the power tool accidentally .

o Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with.the power tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

e Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts and any other condition that may affect the power tool's opera-
tion If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

* Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

¢ Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions. Use of the power tool for operations different from those intended
could result in a hazardous situation.

Safety Instructions for Orbital Polisher

¢ This power tool is intended to function asa polisher. Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fireand/or serious injury.

e Operations such as grinding, sanding , wire brushing, or cutting-off are not recommended to be performed with this power tool.

Operations for which the power tool was not designed may create a hazard and cause personal injury .

¢ Do not use accessories which are not specifically designed and recommended by the tool manufacturer. Just because the accessory can be attached to your
power tool, it does not assure safe operation.

¢ The rated speed of the accessory must be at least equal to the maximum speed marked on the power tool. Accessories running faster than their rated speed
can break and fly apart.

* The outside diameter and the thickness of your accessory must be within the capacity rating of your power tool. Incorrectly sized accessories cannot be
adequately guarded or controlled.

e Threaded mounting of accessories must match the grinder spindle thread. For accessories mounted by flanges, the arbour hole of the accessory must fit the
locating diameter of the flange. Accessories that do not match the mounting hardware of the power tool will run out of balance, vibrate excessively and may
cause loss of control.

¢ Do not use a damaged accessory. Before each use inspect the accessory such as abrasive wheels for chips and cracks, backing pad for cracks, tear or excess
wear, wire brush for loose or cracked wires . If power tool or accessory is dropped, inspect for damage or install an undamaged accessory. After inspecting and
installing an accessory, position yourself and bystanders away from the plane of the rotating accessory and run the power tool at maximum no-load speed for
one minute. Damaged accessories will normally break apart during this test time.
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e Wear personal protective equipment. Depending on application , use face shield, safety goggles or safety glasses. As appropriate, wear dust mask, hearing
protectors, gloves and workshop apron capable of stopping small abrasive or workpiece fragments. The eye protection must be capable of stopping flying
debris generated by various operations. The dust mask or respirator must be capable of filtrating particles generated by your operation. Prolonged exposure
to high intensity noise may cause hearing loss.

* Keep bystanders a safe distance away from work area. Anyone entering the work area must wear personal protective equipment. Fragments of workpiece or
of a broken accessory may fly away and cause injury beyond immediate area of operation.

* Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, when performing an operation whe re the cutting accessory may contact hidden wiring or its own
cord. Cutting accessory contacting a "live" wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

¢ Position the cord clear of the spinning accessory . If you lose control, the cord may be cut or snagged and your hand or arm may be pulled into the spinning
accessory.

* Never lay the power tool down until the accessory has come to a complete stop. The spinning accessory may grab the surface and pull the power tool out of
your control.

* Do not run the power tool while carrying it at your side. Accidental contact with the spinning accessory could snag your clothing, pulling the accessory into
your body.

o Regularly clean the power tool's air vents. The motor's fan will draw the dust inside the housing and excessive accumulation of powdered metal may cause
electrical hazards

* Do not operate the power tool near flammable materials. Sparks could ignite these materials.

* Do not use accessories that require liquid coolants. Using water or other liquid coolants may result in electrocution or shock.

Kickback and Related Warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel, backing pad, brush or any other accessory. Pinching or snagging causes rapid stalling of
the rotating accessory which in turn causes the uncontrolled power tool to be forced in the direction opposite of the accessory's rotation at the point of the
binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece , the edge of the wheel that is entering into the pinch point can dig into the surface
of the material causing the wheel to climb out or kick out. The wheel may either jump toward or away from the operator, depending on direction of the wheel's
movement at the point of pinching. Abrasive wheels may also break under these conditions. Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect oper-
ating procedures or conditions and can be avoided by taking.proper precautions as given below.

* Maintain a firm grip on the power tool and position your body.and arm to allow you to resist kickback forces. Always use auxiliary handle, if provided, for max-
imum control over kickback or torque reaction during start-up. The operator can control torque reactions or kickback forces, if proper precautions are taken.
e Never place your hand near the rotating accessory."/Accessory may kickback over your hand.

¢ Do not position your body in the area where power toel will move.if kickback occurs. Kickback will propel the tool in direction opposite to the wheel's move-
ment at the point of snagging.

e Use special care when working corners, sharp edges etc. Avoidsbouncing and snagging the accessory. Corners , sharp edges or bouncing have a tendency
to snag the rotating accessory and cause loss of control or kickback..Do.not attach a saw chain woodcarving blade or toothed saw blade. Such blades create
frequent kickback and loss of control.

Safety Warnings Specific for Polishing Operations

¢ Do not allow any loose portion of the polishing bonnet or its attachment strings to spin freely. Tuck away or trim any loose attachment strings. Loose
and spinning attachment strings can entangle your fingers or snag on the workpieces

Additional safety instructions

¢ The mains voltage and the voltage specifications on the rating plate must correspond-.

¢ Do not press the spindle lock until the tool stops.

Description of main parts (please refer to figures of page 2) R
. Technical Data
Fig.1
1. Grip hood Voltage/Frequency | 220-240V - 50Hz
2. Gear head Power 1050W
3. Front grip
4. Velcro pad No-load speed 1400-4800 rpm
5. Switch Pad diameter 150 mm
6. Lt?cklng button Io.cks the switch Eccentricity 21 mm
7. Dial for preselecting the speed
e Auxiliary handle
Fig.2 e Pad
e Wool pad
1. Polishing tool Includes e Sponge pad
2. Velcro pad o Wirandh
e Carrying case
Fig.3
Soft start, constant
1. Hexagonal wrench Other features
speed
2. Screw
3. Velcro pad Weight 2.5kg

Operating Instructions
WARNING! Before carrying out any work on the polisher, always pull out the mains plug. Before switching on the polisher Unpack the polisher and check that
there are no missing or damaged parts.

Attaching or changing tools (Fig.2)

¢ Pull out the mains plug.

e Firmly press polishing tool (1), centred on the eye, onto the Velcro pad (2). Use undamaged polishing tools only.

¢ Insert the mains plug into the socket.

e Switch on the polisher (without engaging it) and run the polisher for approx. 30 sec. Check for imbalances and vibrations.
¢ Switch off the polisher.
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Switch Action
¢ Press and hold down the switch (5).
¢ To switch off, release the switch (5).

Continuous operation with engaged switch rocker

¢ Press and hold down the switch (5).

* To lock into position, hold down the locking button (6) and release the switch.
¢ To switch off, briefly press and release the switch (5).

Preselecting the speed
* To set the operating speed, move the speed dial (7) to the required value. Speed range from minimum RPM (position "1"), up to maximum RPM (position
nen).

Gears
NOTE. Do not loosen the screws (3) on the gear head during the warranty period. Non-compliance will deem the guarantee obligations of the manufacturer
null and void.

Changing the Velcro pad (Fig.3)

¢ Pull out the mains plug.

* Remove the polishing tool.

® Place machine on its back.

* Release and remove screw (2) with wrench (1).

e Remove worn Velcro pad (3).

* Remove contaminants from interior.

¢ Fit new Velcro pad and align securing holes.

e Insert screw (2) and tighten with wrench (1).

e Carry out test run. Check for imbalances and vibrations .

Functional instructions

CAUTION! When the polisher is switched off, the polishing tool continues running briefly.

NOTE Following a tool change (e.g. wool pad instead of polishing'sponge), the difference in weight may increase the vibrations. Change the operating speed
with the adjusting wheel (button) until the vibrations have'been reduced.

¢ Switch on the machine before placing it on the surface which is:to’be polished and run the polisher up to the set speed.

¢ Applying light contact pressure, move the polisher in circular, overlapping movements on the surface which is to be polished in order to obtain a good
polishing finish and to ensure that the tool has a long service life.

¢ On sensitive surfaces (e.g. car paintwork) do not work aggressively but work at slow speeds applying low contact pressure.

« If using a polishing paste, use the respective tool for each paste.

Maintenance and Care
WARNING! Before carrying out any work on the polisher, always pull out the mains'plug.

Cleaning
* Regularly clean the power tool and ventilation slots. Frequency of cleaning is dependent on theimaterial and duration of use.
* Regularly blow out the housing interior and motor with dry compressed air.

Carbon brushes

NOTE. Use only original parts supplied by the manufacturer for replacement purposes . If non-original parts are used, the guarantee obligations of the manu-
facturer will be deemed null and void. When the polisher is being used, the carbon brushes can be seen sparking through the rear air inlet apertures .

If the carbon brushes spark excessively , switch off the polisher immediately.

Take the polisher to a customer service workshop authorised by the manufacturer.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance and
special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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Sicurezza generale degli utensili elettrici

ATTENZIONE

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo provocare scosse elettriche,
incendi e/o lesioni gravi. Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimenti futuri.

Il termine "utensile elettrico" nelle avvertenze si riferisce all'utensile elettrico alimentato a rete (a filo) o a batteria (a batteria).

Sicurezza dell'area di lavoro

¢ Mantenere |'area dilavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate o buie favoriscono gliincidenti.

¢ Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici generano scintille
che possonoincendiare la polvere o i fumi.

¢ Tenete lontaniibambini e gli astanti mentre utilizzate un utensile elettrico. Le distrazioni possono far perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

e Le spine degli utensili elettrici devono corrispondere alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine adattatrici con
utensili elettrici dotati di messa a terra. Le spine non modificate e le prese corrispondenti riducono il rischio di scosse elettriche.

e Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra o a massa come tubi, radiatori, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche aumenta se il
corpo é collegato a terra.

* Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o al bagnato. L'ingresso di acqua in un utensile elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.

* Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico. Tenere il cavo lontano da calore, olio, bordi taglienti
parti in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare una prolunga adatta all'uso esterno. L'uso di un cavo adatto all'esterno riduce il rischio di scosse
elettriche.

¢ Se |'uso di un utensile elettrico in un luogo umido & inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da un dispositivo di corrente residua (RCD). L'uso di un
RCD riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

Quando si utilizza un elettroutensile, occorre essere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso. Non utilizzare un utensile elettrico quando si
e stanchi o sotto |'effetto di droghe, alcol o farmaci. Un"momento di disattenzione durante l'uso di utensili elettrici puo causare gravi lesioni personali.
Utilizzare i dispositivi di protezione individuale. Indossare’sempre una protezione per gli occhi. Dispositivi di protezione come maschere antipolvere, scarpe
di sicurezza antiscivolo, elmetti o protezioni per I'udito, utilizzati in condizioni adeguate, ridurranno le lesioni personali.

* Prevenire lo spegnimento involontario. Assicurarsi che l'interruttore:sia in posizione off prima di collegare la fonte di alimentazione e/o il pacco batteria,
di sollevare o trasportare |'utensile. Portare gli utensili elettricicon il ditosull'interruttore o dare energia agli utensili elettrici che hanno I'interruttore acceso
invita a evitare incidenti.

e Prima di accendere I'elettroutensile, rimuovere la chiave di regolazione o.la chiave. Una chiave o una chiave lasciata attaccata a una parte rotante
dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

e Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre un equilibrio ewuna posizione corretta. Cio consente di controllare meglio I'elettroutensile in situazioni
impreviste.

Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in movimento. Gli abiti larghi, i gioielli o i
capellilunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

¢ Se sono previsti dispositivi per il collegamento di impianti di aspirazione e raccolta delle polveri, accertarsi che siano collegati e utilizzati correttamente.

Uso e cura degli elettroutensili

¢ Non forzare I'elettroutensile. Utilizzate I'elettroutensile corretto per la vostra applicazione. L'elettroutensile corretto svolgera il lavoro in modo migliore e
pili sicuro alla velocita per cui & stato progettato.

¢ Non utilizzare I'elettroutensile se l'interruttore non lo accende e non lo spegne. Qualsiasi utensile elettrico.che non puo essere controllato con l'interruttore
¢ pericoloso e deve essere riaccoppiato.

¢ Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione e/o il pacco batteria dall'elettroutensile prima di.effettuare qualsiasi regolazione, cambiare gli accessori o
riporre gli elettroutensili. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di un'accensione accidentale dell'elettroutensile.

e Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone che non conoscono l'utensile o le presenti istruzioni di
utilizzarlo. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

e Manutenzione degli utensili elettrici. Controllare che non vi siano disallineamenti o legami tra le parti in movimento, rotture di parti e qualsiasi altra
condizione che possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti sono causati
da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

¢ Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione, con bordi taglienti affilati, hanno meno probabilita
di legarsi e sono pil facili da controllare.

e Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori, le punte ecc. in conformita alle presenti istruzioni. L'uso dell'elettroutensile per operazioni diverse da quelle previste
potrebbe causare situazioni di pericolo.

Istruzioni di sicurezza per la lucidatrice orbitale
¢ Questo elettroutensile e destinato a funzionare come lucidatrice. Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite
con questo elettroutensile. La mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito pud provocare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

e Operazioni quali smerigliatura, levigatura, spazzolatura a filo o taglio non sono consigliate con questo elettroutensile. Le operazioni
per le quali I'elettroutensile non & stato progettato possono creare un pericolo e causare lesioni personali.

e Non utilizzare accessori non specificamente progettati e raccomandati dal produttore dell'utensile. Il fatto che I'accessorio possa essere collegato
all'elettroutensile non ne garantisce la sicurezza di funzionamento.
e La velocita nominale dell'accessorio deve essere almeno pari alla velocita massima indicata sull'elettroutensile. Gli accessori che funzionano a una velocita
superiore a quella nominale possono rompersi e andare in pezzi.
¢ |l diametro esterno e lo spessore dell'accessorio devono rientrare nella portata dell'utensile elettrico. Gli accessori non correttamente dimensionati non
possono essere adeguatamente protetti o controllati.
Il montaggio filettato degli accessori deve corrispondere alla filettatura del mandrino della smerigliatrice. Per gli accessori montati su flange, il foro del
braccio dell'accessorio deve corrispondere al diametro di posizionamento della flangia. Gli accessori che non corrispondono all'hardware di montaggio
dell'elettroutensile si sbilanciano, vibrano eccessivamente e possono causare la perdita di controllo.
¢ Non utilizzare un accessorio danneggiato. Prima di ogni utilizzo, ispezionare I'accessorio, ad esempio le ruote abrasive per verificare la presenza di schegge e
crepe, il platorello per verificare la presenza di crepe, strappi o usura eccessiva, la spazzola metallica per verificare la presenza difili allentati o incrinati. In caso di
caduta dell'elettroutensile o dell'accessorio, verificare che non vi siano danni o installare un accessorio non danneggiato. Dopo aver ispezionato e installato un
accessorio, posizionare se stessi e gli astanti lontano dal piano dell'accessorio in rotazione e far funzionare I'elettroutensile alla massima velocita a vuoto per
un minuto. Gli accessori danneggiati normalmente si rompono durante questo tempo di prova.
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¢ Indossare i dispositivi di protezione individuale. A seconda dell'applicazione, utilizzare schermo facciale, occhiali di sicurezza o occhiali di sicurezza. A
seconda dei casi, indossare maschere antipolvere, protezioni per I'udito, guanti e grembiuli da officina in grado di bloccare piccoli frammenti di abrasivo o di
pezzo. La protezione degli occhi deve essere in grado di bloccare i detriti volanti generati dalle varie operazioni. La maschera antipolvere o il respiratore
devono essere in grado di filtrare le particelle generate dalle operazioni. L'esposizione prolungata a rumori di elevata intensita puod causare la perdita
dell'udito.

e Tenere gli astanti a distanza di sicurezza dall'area di lavoro. Chiunque entri nell'area di lavoro deve indossare i dispositivi di protezione individuale. | frammenti
di un pezzo o diun accessorio rotto possono volare via e causare lesioni al di fuori dell'area di lavoro.

e Quando si esegue un'operazione in cui l'accessorio di taglio puo entrare in contatto con cavi nascosti o con il proprio cavo, tenere I'elettroutensile solo con le
superfici di presa isolate. Il contatto dell'accessorio di taglio con un filo "sotto tensione" puo rendere "sotto tensione" le parti metalliche esposte
dell'elettroutensile e provocare una scossa elettrica all'operatore.

e Posizionare il cavo lontano dall'accessorio di filatura. Se si perde il controllo, il cavo puo essere tagliato o impigliato e la mano o il braccio possono essere
trascinati nell'accessorio difilatura.

e Non posare mai l'elettroutensile prima che Il'accessorio si sia completamente fermato. L'accessorio in rotazione potrebbe afferrare la superficie e
sottrarre I'elettroutensile al vostro controllo.

e Non utilizzare I'elettroutensile mentre lo si porta al fianco. Un contatto accidentale con I'accessorio rotante potrebbe impigliare i vostri indumenti,
trascinando I'accessorio nel vostro corpo.

¢ Pulire regolarmente le prese d'aria dell'elettroutensile. La ventola del motore aspira la polvere all'interno dell'alloggiamento e un accumulo eccessivo di
polvere metallica puo causare rischi elettrici.

¢ Non utilizzare I'elettroutensile in prossimita di materiali infiammabili. Le scintille potrebbero incendiare questi materiali.

¢ Non utilizzare accessori che richiedono refrigerantiliquidi. L'uso di acqua o di altri liquidi refrigeranti puo provocare folgorazioni o scosse.

Contraccolpo e avvertenze correlate

Il contraccolpo € una reazione improvvisa a una ruota rotante, a un platorello, a una spazzola o a un qualsiasi altro accessorio che si impiglia o si blocca. Il
pizzicamento o l'impigliamento provoca un rapido arresto dell'accessorio rotante che, a sua volta, spinge I'elettroutensile non controllato nella direzione
opposta alla rotazione dell'accessorio nel punto in cui si & verificato I'impuntamento.

Ad esempio, se una ruota abrasiva viene agganciata o schiacciata dal pezzo in lavorazione, il bordo della ruota che entra nel punto di schiacciamento puo
scavare nella superficie del materiale causando la risalita o il distacco della ruota. La ruota puo saltare verso I'operatore o allontanarsi da esso, a seconda
della direzione del movimento della ruota nel punto di pizzicamento. Le ruote abrasive possono anche rompersi in queste condizioni. Il contraccolpo € il
risultato di un uso improprio dell'elettroutensile e/o di procedure o condizioni operative non corrette e pud essere evitato adottando le precauzioni indicate di
seguito.

e Mantenere una presa salda sull'elettroutensile ‘e posizionare il corpo e il braccio in modo da resistere alle forze di contraccolpo. Utilizzare sempre
I'impugnatura ausiliaria, se prevista, per avere il massimo controlle sul contraccolpo o sulla reazione di coppia durante I'avviamento. L'operatore puo
controllare le reazioni di coppia o le forze di contraccolpojse si prendono'le dovute precauzioni.

¢ Non avvicinare mai la mano all'accessorio rotante. L'accessorio potrebbe rimbalzare sulla mano.

¢ Non posizionare il corpo nell'area in cui l'utensile si muove,in‘caso-di.contraccolpo. Il contraccolpo spinge I'utensile in direzione opposta al movimento
della ruota nel punto di aggancio.

® Prestare particolare attenzione quando si lavorano angoli, spigoli.vivi, ecc..Evitare di far rimbalzare e impigliare I'accessorio. Gli angoli, gli spigoli vivi o i
rimbalzi tendono ad agganciare l'accessorio rotante e a causare la perditadi controllo.o il contraccolpo. Non montare una lama per intaglio a catena o una
lama dentata. Tali lame provocano frequenti contraccolpi e perdita di controllo.

Avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni di lucidatura

¢ Non lasciare che le parti allentate della cuffia di lucidatura o le corde di fissaggio ruotine liberamente: Nascondere o tagliare i fili di collegamento allentati. |
fili di collegamento allentati e rotanti possono impigliarsi nelle dita o agganciarsi al pezzo dalavorare:

Ulteriori istruzioni di sicurezza

¢ Latensione direte e le specifiche di tensione riportate sulla targhetta devono corrispondere .

e Non premere il blocco del mandrino finché I'utensile non si ferma.

Descrizione delle parti principali (si prega di fare riferimento alle figure a pagina:2) Dati tecnici

Fig.1 . Fig.2 Tensione/Frequenza | 220-240V - 50Hz

1. Impugnatura ergonomica 1. Strumento di lucidatura

2. Testa dell'ingranaggio 2. Tampone in velcro Potenza 1050W

3. Maniglia anteriore Velocita a vuoto 1400-4800 giri/min
4. Tampone in velcro Fig.3

5. Interruttore 1. Chiave esagonale Diametro del tampone| 150 mm

6. Pulsante di blocco per bloccare l'interruttore 2. Vite Eccentricita 21 mm

7. Ghiera per la preselezione della velocita 3. Cuscinetto in velcro

® Impugnatura ausiliaria
® Tampone

e Tampone in lana

e Tampone in spugna

e Chiave

e Custodia per il trasport

Include

Avvio graduale, velocita
costante

Altre caratteristiche

Peso 2.5 kg

Istruzioni per l'uso
ATTENZIONE! Prima di effettuare qualsiasi intervento sulla lucidatrice, estrarre sempre la spina di rete. Prima di accendere la lucidatrice Disimballare la
lucidatrice e verificare che non vi siano parti mancanti o danneggiate.

Montaggio o sostituzione degli utensili (Fig. 2)

e Estrarre laspinadirete.

* Premere con decisione |'utensile dilucidatura (1), centrato sull'occhio, sul cuscinetto in velcro (2). Utilizzare solo strumenti di lucidatura non danneggiati.
e Inserire la spina direte nella presa.

o Accendere la lucidatrice (senza innestarla) e farla funzionare per circa 30 secondi. Verificare la presenza di squilibri e vibrazioni.

¢ Spegnere la lucidatrice.



Azione di commutazione

e Tenere premuto l'interruttore (5).
® Per spegnere, rilasciare l'interruttore (S).

Funzionamento continuo con interruttore a bilanciere inserito

e Tenere premuto l'interruttore (5).

e Per bloccare la posizione, tenere premuto il pulsante di blocco (6) e rilasciare I'interruttore.
* Per spegnere, premere e rilasciare brevemente l'interruttore (5).

Preselezione della velocita
e Per impostare la velocita di funzionamento, spostare il selettore di velocita (7) sul valore desiderato. La gamma di velocita va dal minimo numero di giri
(posizione "1") al massimo numero di giri (posizione "6").

Ingranaggi
NOTA. Non allentare le viti (3) della testa dell'ingranaggio durante il periodo di garanzia. L'inosservanza comporta I'annullamento degli obblighi di garanzia
del produttore.

Sostituzione del cuscinetto in velcro (Fig. 3)

e Estrarre laspinadirete.

¢ Rimuovere I'utensile di lucidatura.

¢ Posizionare la macchina sul retro.

e Allentare e rimuovere la vite (2) con la chiave (1).

¢ Rimuovere il cuscinetto in velcro usurato (3).

¢ Rimuovere i contaminanti dall'interno.

¢ Montare il nuovo cuscinetto in velcro e allineare i fori di fissaggio.

e Inserire la vite (2) e serrare con la chiave (1).

¢ Eseguire la prova di funzionamento. Verificare la presenzadi squilibri e vibrazioni.

Istruzioni funzionali

ATTENZIONE! Quando la lucidatrice viene spenta, |'utensile dilucidatura continua a funzionare per breve tempo.

NOTA In seguito a un cambio di utensile (ad es. tamponedilana al posto della spugna per lucidare), la differenza di peso pud aumentare le vibrazioni. Modificare
la velocita di funzionamento con la rotella di regolazione (pulsante) fino a ridurre le vibrazioni.

e Accendere la macchina prima di posizionarla sulla superficie da lucidare e far girare la lucidatrice fino alla velocita impostata.

¢ Applicando una leggera pressione di contatto, muovere la lucidatrice €on movimenti circolari e sovrapposti sulla superficie da lucidare per ottenere una buona
finitura di lucidatura e garantire una lunga durata dell'utensile.

e Sulle superfici sensibili (ad esempio la vernice dell'auto) non lavorare in modo aggressivo, ma a bassa velocita applicando una bassa pressione di contatto.

e Se si utilizza una pasta lucidante, utilizzare |'utensile corrispondente per ogni pasta:

Manutenzione e cura
ATTENZIONE! Prima di effettuare qualsiasi intervento sulla lucidatrice, estrarre sempre la spina di rete:

Pulizia
e Pulire regolarmente I'elettroutensile e le fessure di ventilazione. La frequenza della pulizia dipende dal materiale e dalla durata di utilizzo.
e Soffiare regolarmente l'interno dell'alloggiamento e il motore con aria compressa asciutta.

Spazzole di carbone

NOTA. Per la sostituzione, utilizzare solo parti originali fornite dal produttore. Se si utilizzano parti non originali, gli obblighi di garanzia del produttore saranno
considerati nulli. Durante |'uso della lucidatrice, le spazzole di carbone possono essere viste scintillare attraverso le aperture diingresso dell'aria posteriori.
Se le spazzole di carbone scintillano eccessivamente, spegnere immediatamente la lucidatrice.

Portare la lucidatrice presso un'officina autorizzata dal produttore.

* |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche
non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena
acquistato.

* Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la
manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione pud causare malfunzionamenti o
addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e l'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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O6nyieg acparoug xpriong

NPOZOXH

Mpoooxn! AtaBdote OAeg TG 08nyieg aodaleiag Kat TG TPOELSOMOLACELG. H 1N TpNoN Toug propel va o8nyfnoet o coBapd TPAUUATIONO.

Duldtte OAeg TG 06nyieg aodalelog oe Eva aodahég onpelo yla LeAovTikr avadopd.

0 0po¢ NAekTpLKO Epyaleio TTou xpnotpomnoLeital otig 08nyieg aopateiog avadépetal oe epyaleia mou AettoupyoUv pe pelpa (kaAwdio) i e puratapia (xwpig
KaAWS10).

Acddalela xwpou epyaociag

a) Kpatriote 1o xwpo epyaciog oag kabapd kat pe Kahd dwTlopd. OL akaTAoTATOL f} GKOTELWVOL XWPOL UIMOPEL VO AmoTEAECOUV aLTial TPAUUATIONOU.

B) Mn Aettoupyeite Ta NAEKTPLKA EpYaAEiat € XWPOUG OoU UTtdp)ouv eVdAeKTA UALKE, aépla 1} okOveG. Ta nAektpikd epyaleia pmopei va dnuoupyricouv
omvONPLOUO KoL val TIPOKAAEGOLV GWTLA.

v) Kpatriote maidid kat GAa dtopa LakpLd evw AeLtoupyeite To epyaleio auto. OL IEPLOTIOONOL UTOPEL VL 00LG KAVOUV VOl XALOETE TOV EAEYXO.

HAektpiki acoddaleia

a) Ta nAekTpkd epyaleia Ba pémel va tapldouy pe Ty pida. Mnv Tpomomnotioete oté to BUopa. Mn XPNOLLOTIOLEITE AVTAMTOPES OTA YELWHUEVA NAEKTPLKA
epyaleia. Ta abikta Buopata kat oL TPileg oL onoleg Tatptddouv Ba pelwoouv Tov kivbuvo nhektpomAnéiag.

B) ArtodpUyete tnv enadn Le YELWUEVD QVTIKEILEVA, OTIWG CWANVES Puyeia K.a.. YIIApXeL auénuévog kKivEuvog NAeKTPOTANELQG EGV TO CWHO 0AG EIVOL YELWHEVO.
V) Mnv ekBétete to epyaleio otn Bpoxn 1 o cUVBRKEG OTIOL UTIAPXEL LYPOCia. H eloaywyr VEPOU OTO ECWTEPLKO VOG NAEKTPLKOU epyaleiou Ba augnoel tov
kivbuvo nhektpomAnéiag.

8) Mn xpnotpomnoleite o KaAwSLo yla va petadépete To EpyaAeio f yLa va To amocuVEECETe oo Tnv Tpila. Kpatrote 1o KaAWSLo pakpLd arnod {eoTtég emudd-
VELEG, AASL, apnpd avTikeipeva r Kol peva pépn. Ta xahaopéva i prepdepéva kahwdla avéavouv tov kivbuvo nAektporminéiag.

€) Otav xpnolomoleite éva NAEKTPLKO epyoleio o€ eEWTEPLKO XWPO, Bat TPETIEL XPNOLOTIOLOETE LA TIPOEKTOON KATAAANAN yla e€wTepLkn xprion. H xprion
€VOG KATAAANAOU KaAwSiou yla eEWTEPLKA XPoN HEWWVEL TOV KivBuvo nAektpomAnéiag.

oT.) Z& mepintwon mou n Aettoupyia evog NAEKTPLKOU EpYOAELOU O XWPO OO UTIAPXOUV UYNAQ TTOC0OTA Uypaciag Sev unopei va anodeuxBel xpnowomnot-
note pa aohdAeta BpayxukUKAwong yla tpootacia. H xprion autig tg aodAAelag LeWVEL TOV Kivouvo NAekTpomAngiag.

Npoowrukh acddaleia

a) AWOTE LeYAAN TIPOOOXN KATA TNV EPYOCLA 0AG KAL XPNOWLOTTOLROTE KO AOYLKN OTAV XPNOLLOTIOLE(TE NAEKTPLKA EpyaAeia. Mn xpnotpomoLeite to epyaleio
otav elote Koupaopévol fi Bplokeote KATW armd TNV EMAPELALOVGLWY, AAKOOA i bappakwy. Mia oTypn anpooegiog Katd Thv Aettoupyio Lopel va TpoKaAEoeL
00BapPO TPAUUATIOUO.

B) Xpnotpomotiote mpoowrikd ei6n mpootaciog. Gopdte mavia yvaAidnpootaciag. E¢aptripata mpootaciog 6nwg Lacka okovng, UToSHUATA tpocTasiag,
KPAVOG 1) WTOAOTISEG Ta omoia xpnotponolouvtal o€ KATAAANAESG CUVONKEG LELWVOUV TOV KIVEUVO TpaUUATIONOU.

y) Artoduyete tnv akolola ekkivnon tou gpyadeiou. Zlyoupeuteite 6TLo Slakomtng Bpioketal otnv Bon Off mpotol cuvdéoete to epyaleio otnv mpila Kat
TPOTOU ONKWOETE 1} HeTadEPETE TO epyaleio. H petadopd tou epyoleiou (e TO BAXTUAO OTO SLOKOTITN UMOPEL VA TIPOKOAETEL aTUXLaTA.

8) Adpatpéote OAa ta KAeLSLA pUBULONG o To epyaleio potoL To BEaeTe o Aettoupyia. Eva kAeldi umopei va extogeutel kat va pokahéoel coBapod Tpau-
HOTLOUO.

€)Mnv tevtwveote. Kpatriote otabepd mAtnpa Kat Loopportia KOs oTlypn»Auto 6ag eMLTpEneLva Exete KAAUTEPO EAEYXO TOU epyadeiou oag ava ACA OTLYUN.
ot.) NtuBeite katdAAnAa. Mn dopdte dapdid pouxa Kat koouripata. Kpatrijoteta paAALd, Ta poUxa KAl Ta yAVTLO 0aG HaKPLd amd To KWVOUHEVA HEPN TOU
epyaleiou. Ta dapbLd pouxa, T KOOUAOTO KAL TO LOKPLA LOAALAL UTTOPEL VAL TIAGTOUV OTO KVOU LLEVOL LEPN TOU EpYOAEioU.

{) EGv 1o epyaleio oag cupnephapfBdvel ouvdeon pe ocloTnUa avappddnong oKOVNG OLYOUPEUTEITE OTL TO £XETE CUVEECEL CWOTA KAl OTL TO XPNOLUOTOLE(TE
KOTGAANAQ. H xprion autol Tou GUOTHLATOG UITOPEL VAL LELWOEL TOUG KIVEUVOUG TTIOU CUOXETI{OVTAL LETNV.OKOVN.

Xprion kot cuvtipnon epyaleiou

a) Mnv uTtepdOPTWVETE TO £pYaAELD. XpNOLUOTIOLOTE TO KATAAANAO £pyaAeio yLa TNV KATAAANAN epyacia. To cwoto epyaleio Ba KAveL Tnv epyacia Lo armo-
S0TIKA Kot pe peyalltepn aodalela 0Tto puBUO yLoL TO OToL0 OXESLAOTNKE.

B) Mn xpnotpomnoleite o epyaleio eav o Stakdmtng Sev Aettoupyel. Omolodnmote epyaleio mmou Sev.uopei va eheyxBei elval emikivéuvo kat mpénel va ert-
OKEVOOTEL.

y) Artocuv£ote To epyaleio amd Ty mpila mPoTou PAYHATOTOLOETE TUXOV pUBUioeLg, aAayn e€apTnudTwy OMwG EMioNG KAL TTPLY OO TNV amoBrKeuon Tou.
MEe TOV TPOTIO AUTO HELWVETE TOV KiVBUVO TNG akoUoLag EKKivnong.

§) AnoBnkeloTe ta epyoleia HoKPLA armd Ta aLSLA KAl NV EMLTPENETE O€ ATopa TIou Sev yvwpilouv T 08nyleg xpriong kal achaleiog va to xpnotornotn-
oouv. Ta NAEKTPLKA epyaAEla elval eMLKIiVEUVA OTA XEPLAL ATORWV TIOU SEV €XOUV TNV KATAAANAN yvwan.

€) ZuvtnpnoTe Ta NAEKTPLIKA epyaleia. EAEyETe yia MPOPARLATA 0T KWVOUEVA HEPN, YLOL OTIOOMEVA AVTOANOKTIKA Kot yLa Omota dAAN Katdotaon Wnopei va
eNnpedoeL tov Tpomo Asttoupyiag tou epyaieiou. EQv to gpyaleio gival xahaopévo Ba mpénet va napadobel oe éva e€ouctodotnpévo TuRpa o€pPLg Pog
emLokeun. MoA& atuxfpata propei va mpokUPouv arod va EAAUTWES cuUVTNPNUEVO EpYAAELD.

ot) Kpatfote to e€dptnua Komig apunpo. To e§aptnua KOG Ttou elvat atxpunpd sivat o aniBavo va UmAoKApEL Kat TiLo eUKOAO va eAeyxBel.

{) Xpnowonotnote ta epyaleia, ta e€apTAROTO KoL To AVTAAAXKTIKE cUpdwva pe TG o8nyieg autég Aapupdvovtag urodv Tig cuvBnKeg epyaciog Kat tnv
epyacia mou BéAete va ekteléoete. H xprion tou gpyaleiou yia 5ladopeTiKEG AELTOUPYIEG QIO QUTEG YLOL TLG OTIOLEG EXEL OXESLAOTEL UMOPEL VO TPOKAAEDEL
ETUKIVEUVEG KATAOTAOELG.

El8kég 08nyieg aodaleiag yia epyaleia otiABwong

® AUTO T0 NAekTpLKd epyaleio ival oxeSlaopévo yla epyacieg oTiABwong. AlaBdote OAeG TIG TpoeLSomotRoelg acdalelag, TIG 08NYIES, TLG ELKOVEG KAl TLG TIPO-
SLaypad£g ou mapExovTal e AUTO TO NAEKTPLKO pYOAELD. H [N THpnon OAwv Twv o8nyuwv mou avaypddovtal oe autod To eyxelpidlo evoéxetat va odnynoouv
og nhektpomAnéia, Tupkayld f / koL coBapd TPAUUATIONO.

® AEV CUVLOTATAL N EKTEAEDT EQYACLWY OTWG gival n KOTIA Kat N Aelovon UAKWY OVTIKOBLOTWVTAG TG EPYOLOLEG TIOU TIPALYLATOTIOLOUVTAL IE YWVLOKOUG TPOXOUG
1 tpLBeia.

H xprion tou gpyaleiou yla auToU TOU TUTIOU £pPYAOIEG EVEEXETAL VO SNELOUPYHOOUV KIVEUVOUG KaL va T(POKOAECOUV TPOUHATIOUO.

* MIn xpnotluomnoLeite afecoudp mou Sev €xouv oXeSLOOTEL ELSIKA YLa XPAON E QUTO TO £pYaAeio kal Sgv cuviotavtal amd Tov KATaokeuaoth. AKpLBwWG eNeLdn
o0 afecoudp pnopei va cuvbeBel ato nAektpikd oog epyaleio, Sev Staodailel tnv acdalr Aettoupyia Tou.

* H ovopaoTikn TaxUTNTO TOU 0lECOUAP TIPETEL VAL £lval TOUAGXLOTOV (01N JE TN KEYLOTN TAXVUTNTA OV avaypddeTal 0Tto NAEKTPLKO epyaleio. Ta afecoudp mou
neplotpedovtal pe HeyaAUTEPN TaXUTNTO QTG TNV OVORAOTLKH TOUG TAXUTNTA UITOPOUV VAL OTIACOUV KO VAL SLOXWPLOTOUV.

o H e€wteptkr) SLAUETPOG KaL TO TTAXOG TOU AEECOUAP 0O TIPETEL VA AVTLOTOLXOUV OTO XAPOKTNPLOTIKA TOU NAEKTPLKOU 0ag epyaleiou. Ta aéecoudp pe aka-
TdAANAo péyebog Sev pmopouv va kahudBoUv ARpwG i va eAeyxBolv emMapKwg.
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* BeBawwBeite mw¢ 1o oneipwpa cUVEEoNG Tou €EOPTHUATOC TALPLALEL e TO OTEipwa cUVEEONG Tou epyaleiou. MNa afeooudp mou otepewvovtal e GAAVTIEG
oVodLENG, N omr} dEova Tou EEXPTAATOC TIPETIEL VAL TALPLALEL e TNV SLApeTpo TNG dAdvTag. Ta aéecoudp mou Sev Tatpldouy HE Ta e€QPTHUATH CUYKPATNONG
Tou nAektplkol gpyaleiouv Ba GpBapolv mpowpa, Ba Snuoupyrcouv KpadaoUOoUE KAl EVOEXETAL VA TIPOKAAECOUV AIMWAELA EAEYXOU.

* Mn xpnotuomnoleite afeooudp Kat e§apthipata tou £xouv urtootel BAARN. MNpwv arnod kabe xprion, EAéyEte ta e€aptripata oTABwoNG yla pwyHEG KAl OTIAOUEVA
onueia, T GAAVTIEC YL pWYHEC, 1) GAAeC evieifelc pOOPAC Kal TLG BOUPTOES yLa OMWAELN TWV CUPHATWV.

J€ TEPUMTWON 1OV TO epyaieio TEoeL amd Ta xEpta oag Ba mpemnet va eAeyxBei yia tuxdv BAABEC Kat va avtikataotadel pe €va véo OmoLo e§dptnua £XEL UTTOOTEL
BAGBN. Metd amd tov EAeyX0 KOL TNV OVTIKATAOTOON TOU XAAAOUEVOU EEQPTHALOTOG TIPAYLOTOTIOOTE Aettoupyia xwpig doptio Sidpkelag evdg Aemtol adou
TPWTA OITOUAKPUVETE TIAPEUPLOKOUEVOUG KOL TIAPETE KAl E0E(G TNV KATAAANAN artdotaon achaleiag.

Katd tnv Stdpkela autrg tng SoKLUaoTKAG Aettoupyiag ta e§aptrhpata ta onoia €xouv untootel BAABEG UMopEL va oTtdoouV Kat va armokoAAnBouv.

Dopéate MPoowWTLKA £i6n Mpootaciag.

AvaAOywE UE TNV EpYOCia TTOU TIPOKELTAL VAL EKTEAECETE XPNOLOTIOLOTE HAOKA TIPOOTACIAG, AKOUOTIKA TTpootaciag, yavTia Kot modLd tkavr Vol OTOUOTHOEL
MIKPA Bpaliopata kat pviopata mou armokaAoUvtal Katd Tty SLAPKELX TWV EpyaoLwy. H pdoka f ta yuaAld ipootaciog Ba mpémet va €(ouv TV LKOvOTNTa val
OTOMOTOUV Ta pviopata kot ta Opalopata ta onoia ekadevoviovral katd tnv SLdpkela TG epyaciac. H pdoka npootaciog Ba mpemneL va £XeL TNV LkAvOTNTA
va epmnodilet ta cwpatidia mou Snuoupyolvtal KAt Tnv SLapkeLa tng epyaciac. H pakpoxpovia ékBeon og peydAng évtaong B0puBo pmopel va mpokahEéoeL
QTWAELQ OKONAG.

KpQTAOTE TOUG MAPEUPLOKOUEVOUG MAKPLA artd ToV XWPOo Katepyaoiag. Omoloodnmote elo€NBeL 0TO XWPO gpyaociag Oa MPEMEL va GoPAEL TTPOCWTIKA €161
npootaciag. Katd tnv Stdpkela tng epyaciag Unopel va amokoAANBoUv TUAMATA TOU UALKOU KOTEPYAoiag f Kol TWV OTACHEVWY €E0PTNUATWY Tou epyaieiou
Ko va ekodevEovIoTOUV O€ PEYAAN QrOOTACH EKTOC TOU GUECOU XWPOU £pyaciag KOl VA T(POKAAECOUV TPAU UATIOMOUG.

Kpatote to NAEKTPLKO €pyaAEio amd TLG LOVWUEVEG ETILDAVELEG OTAV TO XPNOLUOTIOLEITE KOVTA 08 KOAWSLWOELG 1) OE WIKPT AmOoTAcn oo 10 §1KO KaAWSLo
tpododoaiag tou. H emadn pe kdmolo evepyd KaAwdLo propei va petatpéPel kot ta LETOAALKA e€apTrpata o€ {WVTOVA TIPAYA TTOU UITOPEL LLE TNV OELPA TOU
va 08nynoeL oe nAektpomAnéia.

KpatoTe T0 KAAWSLO OKPLA ATtd TA TIEPLOTPEPOUEVA LEPN, OE TIEPITTTWON TIOU XAOETE TOV EAEYXO TOU EPyAAELOU UITOPEL val KOTIEL 1} VoL TLlalo Te Kat val tpaBriget
TO XEPL 00 TIPOG TNV KateLBUVEON Tou gpyaleiou.

Moté pnv adroete 1o epyaleio v dev eival eVIEAWG OKLVNTOTIOLNKEVO, TO TIEPLOTPEDOUEVO UEPOG UTTOPEL VA TILAOTEL OTNV EMLAVELD TTIOU TO OLKOUUTTOATE
Kot va dUyeL ard tov EAeyxo oag.

MOTE UNV UETAPEPETE KPATWVTOG TO EPYaAEio ota Se€Ld 1) OTO APLOTEPA 0O EVW AELTOUPYEL, UMOpPEL va TLaoTel oTa pouxa oag Kat va kateuBuvOel mpog to
OWHO 0AG.

MpayuaTomoloTe TEPLOSIKO EAEYXO KOl KABAPLOMO TWY OTIWY aePLopoU-PUEng Tou Epyaleiou, 0 AVEULOTAPOC TOU KNTHpa avappoddet Tn okovn Tou dnut-
oupyeital katd tnv SLdpKeLa TNG Epyaciag, n omolaOTNV CUVEKELQ ETILKOAAGTAL OTO ECWTEPLKO TOU £PYOAELOU TIPAYHA TIOU MITOPEL VA SnLoUpYroeL coBapd
TPOPBAAATA 0TO NAEKTPLKO TOU KUKAWUA.

Mn xpnotpornoteite To epyaieio kovtd o e0dAekta UAKA. Ot omifeg ou SnuLoupyolvTal KATA TNV SLAPKELX KATIOLWY EPYOOLWY UITOPEL va Snutoupyrnoouv
avadAegn.

Mnv xpnolpornoleite e§optripata ta omoia Aettoupyolv pe epapuolopeva ypd YuEng. Xpnotpomolwvtag vepo 1 AR PUKTIKE Lypd BETETE TOV £QUTO 0aG
o€ kivbuvo nAektporAnéiog.

Avakpouon (KAdtonpa) Kot oXeTIKEG tpoeLSomnoloelg achaleiog

H avdkpouon gival pia akaplaia avtidpaon mou mopoustdleTal KATA TNVITEPLOTPODN TWY £§0PTNUATWY TOU epyaAeiou. Katd tnv meplotpodn Twv mapel-
Kopévwv (Siokol Agiavong, diokol koG, BoUPToeg, TEANATA K.OL. ) UIMOPEL VALTTLOOTOUV- MECOL,OTO, UALKO TIPAY LA TO OTtolo Umopel va odnyroeL o€ avasSpoun
wONoN Kal LE TNV OElpd Tou o€ amwAeLa eEAEyxou. Mo MapASeLlypa KATA TNV Katepyaoia evog UALKOU O SLokog Aelavong UIMopEL va TILAoTEL LECA OTO UALKO Kalt
va Telvel va avamndroeL mpog ta €§w. H avamnidnon auth Hopel va éxeL KateLBUVOR Ao KAL TIPOG TO EPOG TOU XELPLOTH avaAoya HE TNV Gopd epLoTpodrg
tou Siokou. OL Siokol evEéxeTal va otdoouv UTO aUTEG TIG cuvOnkes. H avakpouon elvat amotéAeopa Aavbaouévng xprong tou epyaieiou kat Pmopel va
anopeuxBei akoAouBwvTag TG mapakdtw odnyieg.

Kpatriote odpiktd ka oTabepd To EpYAAELO KAl TOTIOBETOTE TO CWHA 0AG KAL TOV WHO.0AG £TOL WOTE VO EXETE TNV SuvaToTnTa va GEPETE AVTIOTAON OTA AXKTI-
OpOTOL. XPNOLUOTIOOTE TIAVTOoTE TNV Bondntiki AaBr edoOcov Mapéxetal, £T0L WOTE VAL EXETE TOV.ITANPN EAEYXO TwWV AQKTIOUATWY Kot GAAWV aVTLEpACEWY TTOU
napouactdovtal KAt Thv SLAPKELA TNV Epyaciag Katl TNV ekkivnon tg. OAEC OL aPANAVW oVTLIOPAOELG UITOPOUV UTIO GUGLOAOYLKEG CUVONKEG VO QVTLUETWTTL
oTOUV QO TOV XELPLOTH €GV €xouv AndBel Ta amattoUpeva HéETpa.

MOTE unv GEPETE TO XEPL 0AG KOVTA OTA KWVOULEVA LEPN, UTOPEL VAL YivEL KAOTON A TIPOC TO XEPL OA.

Mnv TomoBeTeite TO CWUA OO OTNV TEPLOXN TNV omola prmopel va KvnBel to epyaleio dtav yivel n avakpouon. H avakpouon ouviBwg nuoupyel tnv tdon
METAKiVNONG TOU oWUAToG Tou epyaleiou avtiBeta and tnv dopd neplotpodrg tou Siokou.

AWOTE PeYAAN TPOCOYXH OTAV XPNOLUOTIOLEITE TO EPYAAELO KOVTA OE YWVIECG, QUYUNPEG OKUEG KTA. ATTODUYETE TIG avartnSrOEeLg KOL TO WITAOKOPIOOTA TWV Ttat-
PEAKOUEVWY. OL YWVIEG KOL OL ALXUEG £XOUV TNV LELOTNTA VO UITAOKAPOULV TA TIEPLOTPEPOUEVA LLEPN KAL [LE TNV OELPA TOUG va 08NnyHoouV o€ amwAeLa EAEyXOU.
Moté unv tonoBetioete Sioko komrg EUAoU 1 cuoTnua KOTAG e aAuoida. Autol Tou TUTou ot Siokol Snutoupyolv avakpouon o HEYAAo BaBuod Kat propet
va elvat e€aLpeTIKA emikivéuvol.

El81kéG 06nyieg aopadeiog

* Mnv XpnoLpomoLeite To epyaleio o mepimtwon mou to e€dptnua Aeiavong éxet pOapuéva Tupata. e mepinTwaon mou mPoegEXouV iveg Tou UALkoU Agiavang
Ba TPETEL VO ATIEVEPYOTIOLOETE TO EPYAAELO KaL vl TIG AdALPECETE. TA ATOKOUMUEVA ) TO TIPOEEEXOVTA TUAKATA EVEEXETAL VA TILAOTOVV 0T SAKTUAG oag Kot
va 08nNyrHoouV G€ TPAUUATIOWO.

MNpo6cBeteg 06nyieg aopadeiog

* H tdon tou SiktUou mapoxng NAEKTPLKOU peUpatog Ba mPEMEeL va eival (Sla Pe TNV TAon mou avaypAadeTal otV MvVaKkiSa TEXVIKWY XOPaKTNPLOTIKWY TOU
epyaheiou.

® Mnv mélete to koupmi aoddAiong tou agova PEXPL va akwvntomolnBei mAnpwc to epyaleio.
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Eigvto\:qad)n BalolkwV TUNUATWV (Seite Ta oxrfipata tng oeA. 2) T T e

; igngggmlﬁ?ﬁ%wﬂou Tdon/Zuxvotnta 220-240V - 50Hz

3. EumpocBia AaBn loxug 1050W

oL R TR

6. Koupni aoddAiong tou Stakdmn (cuvexolg AdpeTpog MEANATOG 150 mm
}‘ELTOUleaq) , , ) EKKEVTPOTNTO 21 mm

7. Emloy€ag eAéyxou TaxUTNTOG EPLOTPODNG

Ewoéva 2 * Bon®ntwn Aapn

1. E€dptnua/atecoudp otiABwong * NéApa

2. NéApa autonpooduong * lolva

Nepthappdvel * 2bouyydpt

Ewova 3 o KAelSt

1. KAetSt timou ANev ¢ BaAltoa

2. Bida cvodLeng petadopdg

3. NéApa autonpooduong Npockkivon

Emutpoo0eta XapaKTnpLoTKA oTaBepr TaxbTTa

Bapog 2,5 kg

08nyieg Aettoupyiag

MPOEIAONOIHIH! Npuv exteAéoete omoladrmote epyacia oto (5o To epyaleio, amoouvséete mavtote mpwta to Buopa tpododooiag Tou epyadeiou and tnv
npida. EAéy€te tnv apyikn cuokevaoia tou epyaleiou kat BeBatwbeite otL Slabétel OAa ta e€aptrpata KaL afecoudp ou cuvodelouy to epyaleio. BeBatw-
Beite mw¢ OAa ta mapexoueva eaptripata Bpiokovtat og KO Katdotoon.

Z0vdeon / avtikatdotaon e§aptnudtwy otiABwong (Ek.2)

* Antocuvbéate to Buopa tpododoaiag tou epyaleiou.amd nv mpilo.

» TonoBetriote t0 agecoudp otiABwong (1) euBuypappilovrag To oto e oTiABwaong (2). Mn xpnotpomnoteite dBappéva afecoudp otiABwong.

® Suvdéote to BUopa Tpododoaiag Tou epyadeiov amnd thy Tpila.

® EvepyomoLfote To epyalelo Kat epLUEVeETe yLa Tiepimou 30.5eutepOAentaradrivovtdg o Aettoupyia xwpig dpoptio. EAEyETe tnv Katdotaon Aettoupyiag Tou
Kot BeBatwBeite mwg ev Snuoupyolvtal kpadaopoi.

® ATTEVEPYOTIOLHOTE TO £pyaAEio.

Nepypadr Aettoupyiag tou Stakomtn
o [0 VL EVEPYOTIOLAOETE TO £pYOAELO TLEDTE TNV OKAVSAAN (5).
o [0 vaL QTIEVEPYOTIOL OETE TO £pyaleio adrote TV okavSdAn (5).

Zuvexng Aettoupyia

o MEOTE KAl KPOTAOTE TATNHUEVN TNV OKAVSAAR (5).

* KaBwg miélete tnv okavSaAn, méote to koupni aodalong tng okavsaAng (6) kot adbnote TNV okavsaAn.
o Mo va Slakopete TNV ouveyn Aettoupyia méote Thv okavSaAn (5).

MNpoemloyn tng TaxvTnTag neplotpodng
o [l va emAé€eTe TNV KatdAAnAn taxutnta neplotpodrg, pubuicete tov ertloyéa (7) otnv @mottoVpevn . EUpog taxUtntag and pkpdtepn taxltnta
neplotpodnc (B€on "1"), €wg TV péylotn taxvutnta (Béon "6")

Tpavadia Kot KIBWTLO TOXUTATWY
SHMEIQZH: Mnv eodiyyete TG Bideg (3) mou Bpiokovtat otnv kedpalr Tou epyaleiou Katd tn SLdpKeLa TG TePLOSOU eyyunong. H pn cuppopdwon e T
08nyieg tou eyxelptdiov Ba 08nyRoeL oTnv akUPWon TN EyyUNONG.

Avtikataotaon tov nélparog otiABwong (Ewkova 3)

* Artoouvdeate To BUoua tpododoaiag tou epyaleiou amnd tnv npila.

o Adatpéote t0 e€dptnua oTiABwonc.

¢ ToroBetrjote to epyaleio avdnoda pe to epyaleio og évav katdAAno ndyko epyaciac.

o Zgodifte kaL adatpéote TV Bida (2) xpnotponolwvtag to KAeWSi tumou dAAev (1).

o Adatpéote 0 pBappévo méApa oTiABwong (3).

o KaBapioTe Tig eowteptkég emipAveles ou Bpiokovtal iow oo to méApa oTiABwong.

o ToroBetrote To KaoULpyLo EAua otiABwaong euBuypappilovrag tig omnég otiABwong.

o ToroBetrjote tnv Bida (2) kat odifte tnv xpnotponowwvtag to KAeWSL tmou dAAev (1).

¢ Evepyomourote to epyaleio kat eAéy€te tnv Asttoupyia tou. BeBatwBeite mwg to epyaieio dev Snuioupyei kpadaopol g katd tnv Stdpketla Aettoupyiog Tou.

Nepypadr Baokng Asttovpyiag

MPOZOXH! To méApa oTiABwoNG epLoTpEDETAL YL VAL KPO XPOVIKO SLAOTNLO LETA TNV OIEVEPYOTIOiNGN Tou epyaleiou.

SHMEIQZH: H Stadopd Bapoug petalld Twv eaptnudtwy oTIABWONG HETA TNV QVTLKATAOTAOH TOUG UITOPEL va au€rosL Toug kpadaououg. Ot kpadaopot
UrtopoUV va HelwBoUV e TNV Lelwon TNG TaXVUTNTAC TEPLOTPODN G LECW TOU erAOYEQ.

* Evepyorolote To epyYaAElo TIPLY TO TOMOBETAOETE 0TNV eMIAVELN KATEPYAOTTOG KOl TIEPLUEVETE PEXPL VO avarttuxBel n kaboplopévn taxutnta.

¢ Epapudlovrag ehadpd mieon, LETAKIVAOTE TO EPYAAEIO EKTEAWVTOG KUKALKEG, ETULKOAUTITOUEVEG KIVAOELG 0TNV eMLPAVELA WOTE va eriiteuxBei kaAO duvipL-
opa Kot va efaodaliotel 0Tl To epyaleio Aettoupyei pe acdaleLa.

e S evaioBnteg emuddveleg (rx. Badr autokwvAtou) Ba mpénel va erlé€ete TV KATAAANAN XAUNAR TaxUTNTA TEPLOTPODIG AOKWVTAC LLKPN Tiieon.

® S MEPUMTWON TIOU XPNOLUOTIOLETE TAoTA OTIABWONG, XPNOLUOTIOLOTE TO KATAAANAO EAPTNIA YLaL TNV EKAOTOTE TAOTA.
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Zuvtpnon Kat KaBapLopog
MPOZOXH! Arntocuv&éete MAVTOTE TO EPYAAELO QIO TNV TAPOXH) TIPOTOU TIPALYLATOTIOLOETE omoLadnmote epyacia kabaplopou.

KaBaplopdg
o KaBapilete TaKTIKA TO NAEKTPLKO epyaleio KaL TLG OTIEG agPLopoU - PUENG. H ouxvotnta kaBaplopol e€aptdrtal amod To UAKO Kat T SLApKELA XPAONG.
* KaBaploTe T0 E0WTEPLKO KAL TOV KVNTHPA TOU TEPLPAAATOG HE ENPO TIETILECUEVO OEPQL.

Wrktpeg (kappouvakia)

SHMEIQZH. XpnoLUOMOLROTE HOVO TA YVHOLA AVTOANAKTIKA TIOU TIOPEXOVTOL QIO TOV KATOLOKEUAOTH O€ TIEPIMTWON OVTIKATAOTACNG TV EEAPTNUATWY TOU £p-
yaAeiov. H xprion omoloudrmote tumou avtaAAakTikwy Ba 08nyRoeL oTnv akUpwaon tng eyyunong. Katd tnv Siapkela Aettoupyiag tou epyaieiou, Ba mpemnet
VL topatnPeitaL oTivONpLOMOG LECW TWV OTIWV OEPLOROU-PUENG. Ze epimtwon mou oL PAKTPES SNLOVPYOUV aoUVBLOTO OTIVONPLOWO, ATEVEPYOTIOLHOTE
ApEOWE TO EpYAAEio KaL TIAPASWOTE TO TPOG EAEYXO KAL ETILOKEUN O€ €va £€0UCLOSOTNEVO TUAKA Service.

* O kataokevaotng dtatnpel to Sikaiwpa va mpaypatonol)osl Seutepelouoeg aAAAYEG OTO OXESLAOUO TOU TIPOLOVTOG KOl OTOL TEXVLKA XAPOKTNPLOTIKA
Xwpic mponyoUuevn €ldomoinon, €kTtOg €dv oL aANQYVEG QUTEG €MNPEAOUV CNUAVTIKA TNV armddoon Kot Aettoupyia achdlelag twv mpoioviwy. Ta
e€aptripara mou meplypadovtal / anetkovilovral ot 0eAISEC TOU EYXELPLEIOU TTOU KPATATE OTA XEPL 0aG eVEEXETAL va adopolV Kat o AANA LOVTEAQ TG
OELPAG TTPOLOVIWY TOU KATAOKEUQOTH, LE TIAPOMOLA XOUPAKTNPLOTLKA, KAl EVEEXETAL VAL LNV TIEPIAQUBAVOVTOL OTO TIPOLOV TTOU HOALG QUITOKTH OATE.

* N va Staodaliotel n aoddAeta kat n a€lomioTio Tou PolovTog KaBwe Kat n LoxVs TG eyyunong OAEG oL epyacieg emblopbwong, eEAéyxou, EMLOKEVAG i
QVTIKATAOTOONG CUMTEPAAUBAVOUEVNG TNG CUVTAPNONG Ko TwV E8LKWV pUBUIcEWY, TTPETEL VAL EKTEAOUVTOL HOVO QO TEXVLKOUG TOU €E0UGLOSOTNEVOU
TUAKATOG Service ToU KATAOKEVAOTH.

* XpNnoLLOTIOLEITE TIAVTA TO TIPOLOV LE TOV TTAPEXOUEVO £EOTALOO. H AelToupyia TOU TIPOIOVTOG HE UN-TIPOBAETIOUEVO EEOTIALOUO EVEEXETAL VA TIPOKOAEDEL

BAGBN A akopa Kat coBapd TPAUUATIOMO 1 Bdvato. O KATOOKEUAOTAG KOL O El0aywyEag oudepia euBUVN dEPEL yla TPAUUATIONOUG Kat BAABeg mou
TPOKUTITOLV ATt TNV XPAON KN T(POBAEMONEVOU EEOMALOUOU.
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061wa 6e30NacHOCT HAa eNIEKTPOUHCTPYMEHTUTE

NPEAYNPEXAEHUE
MpoyeTeTe BCMYKM NpeaynpexaeHns 3a 6e30MacHOCT M BCUYKM MHCTPYKLUMKU. HecnassaHeTo Ha NpeaynpexkaeHuaTa U UHCTPYKUMUTE MOXKe Aa AoBede A0
TOKOB yZap , Moxap W/WAM Cepuo3HO HapaHsaBaHe. 3anaseTe BCUYKM NPEeAyNpexaeHuA WM MHCTPYKUMM 3a 6bdewy Cnpasku. TepmMUHDBT

"eNeKTPOMHCTPYMEHT" B NpeaynpexKAeHWATa ce OTHACA 33 BAlUMA eIEKTPOMHCTPYMEHT, 3axpaHBaH OT mpekaTa (c Kaben), uan enekTpoUMHCTPYMEHT,
3axpaHBaH oT 6aTepusa (c akymynaTop).
BesonacHoct B paboTHaTa 30Ha

e NMoaabp:KaiiTe paboTHaTa 30Ha YMCTa M Aobpe ocBeTeHa. 3aTpynaHUTe UM TbMHU 30HM Ca NPEANOCTaBKa 3a UHLMAEHTY.

e He paboTteTe C eNeKTPOMHCTPYMEHTM BbBB B3pMBOOMAacHa aTtmocdepa, Hanpumep B MNPUCHCTBMETO Ha 3anajMMU TEYHOCTW, rasoBe WAM npax.
ENeKTpOUHCTPYMEHTUTE Cb34aBaT UCKPU, KOUTO MOraT Aa Bb3MIAMEHAT Npaxa Man n3napeHuaATa.

e [aseTe geuarta U CTPaHWYHUTE ML HAcTPaHa, AOKaTo paboTuTe ¢ eNeKTPOUHCTPYMeHTa. OTBAIMYAHETO Ha BHUMAHWETO MOXe Aa AoBefe A0 3aryba Ha
KOHTpOA.
Enektpuuecka 6esonacHoct

e lllencennte Ha eNEKTPOMHCTPYMeHTUTe TpAbBa Aa CbOTBETCTBAT Ha KOHTaKTa. HWKora He npomeHsaiiTe wwencena no KakbBTO M [a e HauuH. He
M3M0N3BalTe HUKAKBM afanTepHU LLENCENN CbC 3a3eMEHU (3a3eMEHM) ENEKTPOUHCTPYMEHTU. HemoanbULMpaHUTE WenCcenn 1 NoAXOAALMTE KOHTAKTH Lwe
HaManAT puUcKa OT TOKOB yAap.
 136ArBaliTe KOHTAKT Ha TANOTO CbC 3a3eMEHWN NOBBPXHOCTU, KaTo TPBOU, paanaTopw, NeYKkn U xnagunHuum. ColuecTByBa NOBULLEH PUCK OT TOKOB yAap,
aKo TAI0TO BY € 3a3€MEHO U/ 3a3eMEHO.
¢ He n3naraiite eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha AbKA, UM BNara. HaBnn3aHeTo Ha BOAA B €1€KTPOMHCTPYMEHTA YBENMYaBa PUCKa OT TOKOB yaap .
¢ He 3n0ynotpebasaiite ¢ kabena. Hukora He n3nonssaite kabena 3a npeHacaHe, AbpnaHe UAKN U3KNIOYBAHE HA €NEKTPOUHCTPYMeHTa. MMaseTe Kabena oT
TOM/IMHA, Maca0, OCTPU PbOOBE UK ABUNKELLM Ce YacTU. MoBpeAeHUTE MK 3aNNETEHM LHYPOBE YBEIMYABAT PUCKA OT TOKOB yAap.
e Korato paboTuTe C eNEeKTPOUHCTPYMEHT Ha OTKPUTO , M3NON3BANTE YABIKUTEN, NOAXOAALL 33 ynoTpeba Ha OTKpWTO. M3non3saHeTo Ha Kabesn, noaxoaaLl
3a ynoTtpeba Ha OTKPUTO, HaManABa pUcka OT TOKOB yaap.
* AKo paboTaTa C eNeKTPOMHCTPYMEHTA Ha BNAXKHO MACTO e HensbexHa, U3non3BaiiTe 3axpaHBaHe, 3alMUTEHO OT YCTPOWCTBO 3a 3alLMTa OT OCTAaTbYeH TOK
(RCD). U3non3saHeTo Ha RCD HamansBa pUcKa OT TOKOB yaap.
JNuyHa 6e3onacHoct
BbaeTe Halpek, BHUMaBaiiTe KaKBO NpaBUTe U M3NON3BANTE 34paB Pasym, KOrato paboTuTe ¢ eNeKTPOUHCTPYMEHT. He n3non3saiiTe enekTpoOMHCTPYMEHT,
KoraTo CTe YMOPEHW WAW MoJ Bb3AEWCTBMETO Ha HapPKOTULM, aJKOXON WAN NneKkapctBa. MOMEHT Ha HeBHMMaHue no Bpeme Ha pabota ¢
€NEeKTPOMHCTPYMEHTU MOXKeE Aa foBeAe A0 CEPUO3HO HapaHABaHe Ha xopa. M3non3BaiiTe IMYHM NpeanasHU cpeacTBa. BuHarn Hocete npeanasHu cpeacTsa
3a ouuTe. 3aWMTHOTO 0bopyABaHe, KaTO MacKa NPOTUB Npax, Hex/lb3raly ce npeanasHu obyBKM , TBbPAA LIAMKa UM 3aliuTa Ha CyXa, U3MON3BAHO NpU
NoAXoAALM YCIOBUA, e HaMaIn IMYHUTE HapaHABAHUA.
e [[pegoTBpaTABaHe Ha HenpegHaMepeHo rneaHe .\YBepeTe ce, Ye NPEeBKI0YBATENAT € B U3KNIOYEHO NOJIOXKEHWe, Npeam Aa CBbPXKeTe KbM U3TOYHMKA Ha
3axpaHBaHe W/uUAM akymynaTopHaTta 6GaTepus , Aa BAUFHETe MAM MpeHeceTe WMHCTPyMeHTa. lpeHacAHeTo Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTM C MPBLCT BbPXY
NPEeBK/IOYBaTeNA NN BKAIOYBAHETO NOA HaNpeXeHne Ha e1eKTPOMHETPYMEHTU, KOUTO Ca C BKAIOYEH NPeBKAOYBaTEN, NPUKaHBa KbM MHLUMAEHTU.
¢ [peamn ga BKNOYMTE €NEKTPOUHCTPYMEHTA, OTCTPaHeTe BCUY KK, PEryanpalliy KNIOHOBE MM raedyHn Katoyose. Koy Unn raeyeH K4, OCTaBeH NpukpeneH
KbM BbpTALLA Ce YacT Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTa, MOXe Aa AoBefe [0 TeeCHM nospeau.

e He npekanasaite. lMoaabpskaiTe npaBuiHA CTOMKa M paBHOBeCME Npes \LANOoTO Bpeme . ToBa JAaBa Bb3MOMKHOCT 33 NO-A06BP KOHTPOA Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTa B HEOYAKBaHWN CUTYaLUN.
Obneyete ce noaxopAawo. He HoceTe cBOGOAHWM Apexn uan bukyTa. [pbXkKTe-KocaTa, ApexuTe U pbKaBULMTE CUM Janed OT ABUXKelmTe ce 4acTu.
CBoboaHuTe Apexu, BuKyTaTa uAmM Abarata Koca morat Aa 6b4aT 3axBaHaTH OT ABUXKeLLUTe Ce 4acTu.

e AKO ca NpeaBUAEHW YCTPOWMCTBA 3a CBbP3BaHE Ha CbOPDBIKEHMA 33 U3B/WYAHE U CbBUPaHe Ha npax , yBepeTe ce, Ye Te Ca CBbP3aHM U ce U3nonssat
npaBuIHO.
U3non3saHe M rpuiKa 3a e/1eKTPOUHCTPYMEHTHN

* He HacunBaiiTe eNeKTPOMHCTPYMeEHTa. M3non3BaiiTe NPaBUIHUA eNEKTPOMHCTPYMEHT 3a BalleTo NpuioKeHue . NpaBUAHUAT eNeKTPOUHCTPYMEHT Lie
cBbpLIM paboTata no-gobpe n no-6e30nacHO CbC CKOPOCTTA, 33 KOATO € NPOEKTUPAH.

e He u3nonssaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA, aKO MPEBKNIOYBATENIAT He rO BKIKOYBA W M3KAKOYBA: BCEKM e/IeKTPOMHCTPYMEHT, KOWTO He Moxe Aa bbae
yNpaBAABaH C NPeBKYBaTENA, € ONaceH M TpabBa Aa 6bae CABOEH.
* M3k/itoyeTe Lencena oT M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe U/Uan akymynaTopHaTta 6aTepua OT eNIEeKTPOMHETPYMEHTa, Mpeau Aa U3BbpLUBATE KAaKBUTO U Aa 6Uo
HaCTPOMKK, @ CMEHATe aKCecoapu WAKW Ja CbXpaHABaTe eNeKTPOMHCTPYMeHTW. TaKuBa MpeBaHTMBHM MepKM 3a 6e3onmacHOCT HamanAasaT puCKa OT
CNy4alHO 3a/eicTBaHe Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTA .

e CbxpaHaBaliTe HepaboTelmTe eNEeKTPOUHCTPYMEHTM Ha MACTO, HEAOCTBbMHO 3a Aeud, W He MNo3BO/iABalTe Ha /AMLA, KOMTO He ca 3anosHaTu ¢
€/1eKTPOUHCTPYMEHTA UK C Te3U UHCTPYKLMK, Aa PabOTAT ¢ Hero. ENEeKTPOUHCTPYMEHTUTE ca OMacHMU B pbLieTe Ha HeobyyeHn noTpebuTenu.

o MopabpiKaHe Ha eNeKTPUYECKU MHCTPYMeHTU. MpoBepABaliTe 3a HECbOCHOCT AN 06BbP3BAHE HA ABUNKELLMTE Ce YacTW, CYyNBaHe Ha YacTu U BCAKAKBU
APYrM CbCTOAHMA, KOUTO MOraT Aa MOBAMAAT Ha paboTaTta Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa AKO e NoBpefeH, PeMOHTMpaliTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa npeau
ynotpe6a. MHOro 310M0/yK/ ca NPUYMHEHW OT 10O NOALbPMKAHN €1EKTPOUHCTPYMEHTH.
e [loaabpiKanTe PeKELUTE MHCTPYMEHTU OCTPU M YUCTU. NPaBUAHO NOAABPKAHUTE PEXKELLM UHCTPYMEHTU C OCTPU peKell pbboBe e No-ManKko BepOoATHO
[a ce 3aKNeLAT 1 ca No-NecHM 3a ynpasnieHue.

e I3nonsBaiiTe eNEeKTPOUHCTPYMEHTa, NPUHAANEKHOCTUTE, HaKpalHWUMTe W Ap. B CbOTBETCTBME C Te3W WHCTPYKuuW. M3nonssaHeto Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTa 3a onepayun, pasindHu OT NpeaBuaeHNTe, MOXe Aa A0Beje A0 onacHa cutyauua.y

UHCTpyKLMM 32 6e30nacHOCT 3a opbuTanHa NoAMpaLLa MalimHa

o TO3M eNIeKTPOMHCTPYMEHT e npegHasHadeH Aa paboTv KaTo noavpalia MawwvHa. [poyeTeTe BCUYKM MpeaynpeskaeHus 3a 6€30MacHOCT, MHCTPYKLUK,
MAOCTPaLMK 1 cneumduKaummn, NPeaocTaBeHn ¢ TO3M eNEeKTPOMHCTPYMEHT. HecnassaHeTo Ha BCUUYKM UHCTPYKUMK, M36POeHN No-40/y, MOXKe Aa A0Bese A0
TOKOB y/Aap, Noap U/UAun cepnosHo HapaHABaHe.

o C TO3M e/IEKTPOMHCTPYMEHT He Ce MpenopbyBa Aa Ce M3BbPLIBAT Oonepauuu Kato wnaidaHe, wandoBaHe , MOYUCTBAHE C TeseHa YeTKa WM pA3aHe.
Onepaumu, 3a KOUTO eIEKTPOMHCTPYMEHTBLT He € MPOEKTUPaH, MoraT Aa Cb34aAaT ONacHOCT U Aa NPUUNHAT TESIECHU HapaHABaHMA .

e He M3non3BaiiTe akcecoapu, KOUTO He ca CrneumasHo NPOeKTUPaHKU 1 NpenopbYaHn OT NPOU3BOAMUTENA Ha MHCTPyMeHTa. ToBa, Ye akcecoapbT MOXe Aa
6bAe NPUKPENEeH KbM BalLKUA eNeKTPOMHCTPYMEHT, He rapaHTMpa 6e3onacHa pabora.

e HomuHasHaTa 4YecToTa Ha BbPTEHEe Ha akcecoapa TpAbsa ga 6bAe Hal-ManKo paBHA Ha MaKCMMasiHaTa 4YecToTa Ha BbpTeHe, oTbens3aHa BbpXy
€/1eKTPOMHCTPYMeHTa. AKcecoapu, paboTelum ¢ No-BUCOKa OT HOMMHaAHAaTa CM CKOPOCT, MOraT Aa ce CYYNAT 1 pa3neTar.

® BbHWHUAT AnameTbp M gebennHata Ha akcecoapa TpsabBa 4a ca B paMKWTE HAa HOMMHAJIHUA KanauuTeT Ha BalMA eeKTPOMHCTPYMEHT. AKcecoapuTe ¢
HenpasuaeH pa3mep He MoraT Aa 6bAaT afleKBaTHO 3aLUMUTEHM UM KOHTPOIMPaHMU.

MoOHTaXbT Ha akcecoapuTe TpabBa fa CbOTBETCTBA Ha pe3baTa Ha WNMHAENA Ha WaaidmawmHaTa. 3a akcecoapy, MOHTUPaHM Ypes bnaHuM, OTBOPBT Ha
aKcecoapa TpsabBa 4a CbOTBETCTBA Ha AMameTbpa Ha ¢aHua. AKCecoapwu, KOUTO He CbOTBETCTBAaT HAa MOHTaXXHWA OOKOB Ha €NeKTPOMHCTPYMEHTa, e
13/1A3aT OT paBHOBECKe, Le BUBPMpPaT NPEKOMEPHO U MOraT Aa NPUUNHAT 3aryba Ha KOHTPOJI.

e He u3nonssaiiTe nospeseH akcecoap. Mpean BcAka ynoTpeba nposepsBsaiiTe akcecoapa, Hanpumep abpasvMBHUTE AMCKOBE 3a CTPYXKM U NYKHATUHW,
MOA/OMKKATA 3a NYKHATMHM, PasKbCBaHe WM/IM NPEKOMEPHO M3HOCBaHe, TeJleHaTa YeTKa 3a pasxNabeHn UAM HanyKaHu KUy, AKO eNeKTPOMHCTPYMEHTBT MK
aKcecoapbT 6bAaT U3MyCcHATH, NPOBepeTe 3a NOBPEeAM AN MOHTUPaATE HenoBpeaeHus akcecoap. Ces KaTo MPOBEPUTE M MOHTUPATe akcecoap, nocrasere
cebe CM 1 CTPaHMYHM IMLA Aaned OT PaBHMHATa Ha BbPTALLMA Ce aKcecoap U NycHeTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa Ha MakKcMMasiHa CKOPOCT Ha NpaseH XoJ, 3a eAHa
MuHyTa. MoBpeaeHUTe akcecoapu 0b6MKHOBEHO ce pa3nagat no Bpeme Ha TO3M TecT.

(BORMANN/] £~
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e HoceTe nMYHM NpegnasHU cpeacTsa. B 3aBUCMMOCT OT NPUAOKEHMETO , U3NON3BAMTE NpeanaseH LWMUT 3a vue, NpeanasHU oYnaa WUav npeanasHu ouuna.
Mpu HeOobXOAMMOCT HOCeTe NPOTMBOMNPAxoBa Macka, NpeanasHu CPeacTsa 3a C/lyxXa, PbKaBuLM M NMPEecTUIKa 3a paboTuaHULATA, CNOCOBHM Aa CnMpaT Masku
abpasnen MM dparmeHTM OT AeTalnun. 3awmTaTa Ha ounTe TpAbGBa 4a MOKEe fa Cnvpa /IETAWM OT/IOMKM, FEHepupaHu Mpu pasvyHKU onepauum.
Mpaxo3almTHaTa Macka WK pPecnMpaTopsbT TpabBa Aa moraT ga GUATPMPAT YacTULMTE, TeHepMpaHK OT BawaTa onepaums. NpoAbAKUTENHOTO U3NaraHe Ha
LUYM C BUCOK MHTEH3WUTET MOXKe [a AoBee A0 3aryba Ha cayxa.

o [Ipb)KTe CTpaHWYHWTE SMuLa Ha 6e3onacHo pasctosHue oT paboTHaTa 30Ha. Bceku, KOWTO BAM3a B paboTHaTa 30Ha, TPAGBA 4@ HOCK NINYHM MPEANasHU
cpeactea. dparmeHTV oT 06paboOTBaHUA AETal UM OT CHYNEH aKcecoap MoraT A4a OT/IETAT M Aa NPUUUHAT HapaHABaHUA U3BbH HEMOCPeACTBEHaTa 30Ha Ha
paborTa.

o [IpbKTE €NEeKTPOMHCTPYMEHTa CamMo 3a M30MpPaHMUTE NOBBPXHOCTM 3a 3axBallaHe, KOraTo U3BbPLUBATE OMepauus, MPU KOATO PEXKELMAT akcecoap MoKe Aa
ce fonpe [0 CKpUTU Kabenu unm o cobeTBeHUA cv Kaben. 3axBallaHeTo Ha aKkcecoapa, KOWTO KOHTAKTyBa C MPOBOAHMK '"Moj HanpexeHue", moxe Aa
HamnpaBu OTKPUTUTE META/IHWU YaCTU Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTA "'No4 HanpexkeHue" 1 Aa gosese 40 TOKOB yAap 3a onepartopa.

 Pasnonoxete kabena gasey oT BbPTALLMA Ce akcecoap. AKO U3rybuTe KOHTPO/, KopAaTa MOKe Aa 6bae npepsasaHa MM 3aKkadeHa 1 pbKaTa v pbKaTta BM Aa
6baaT 3aBNeYeHN B aKCcecoapa 3a BbpTeHe.

¢ HuKora He nocTaBsiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA, AOKATO aKCecoapbT He CMPe HaMmb/IHO. BbpTAWMAT ce akcecoap MOKe Aa 3aXBaHe MOBbPXHOCTTA U 43 U3MbKHE
€/1eKTPOUHCTPYMEHTA OT KOHTPO/IA BU.

¢ He nyckaiiTe e/IeKTPOMHCTPYMEHTA, AOKATO rO HOCUTE OTCTPaHW. ClydaeH KOHTAKT C BbPTALLMA Ce aKCeCcoap MOXe [a 3aKayu ApexuTe BW U Aa 3aBnede
aKcecoapa B TA10TO BU.

e PeloBHO MOYMCTBATE Bb3AYLIHWTE OTBOPM HA ENEKTPOUHCTPYMEHTa. BeHTMNaTopbT Ha MOTOpa 3aCMyKBa Mpaxa BbTPe B KOpnyca M MpPeKoMepHOTO
HaTpynBeaHe Ha npaxoobpaseH MeTas MOXe 4a A0BeAe A0 eeKTPUYECKM OMacHOCTH

¢ He paboTeTe C €1eKTPOUHCTPYMEHTa B 61M30CT A0 3anaanmu matepuanu. MIcKpute morat 4a Bb3naameHAT Te3n maTepuan.

* He n3non3BaiTe akcecoapu, KOUTO M3UCKBAT TEYHU OXNAXKAALM TEYHOCTU. M3N0N3BAHETO HA BOAA WM APYIN TEYHWU OXNAXKAALLM TEYHOCTM MOXKE Aa foBese
[10 TOKOB y/Ziap WAV NOPAXKeHWE OT eNIeKTPUYECKM TOK.

OTCTBAKKU U CBbP3aHU NpeaynpesKaeHns

OTKaTbT € BHe3amnHa peakumna Ha NPUTUCHATO UM 3aKNEeLLeHO BbPTALLO Ce KONeno, NOANOXKKA, YeTKa UAn Apyr akcecoap. MpUTUCKAHETO AW 3aKNeLwBaHeTo
BOAM A0 6bP30 CNMpaHe Ha BbPTALLMA Ce aKCecoap, KOeTo OT CBOA CTpaHa Npean3BMKBa NPUHYAUTENHO ABUMKEHME HA HEKOHTPONMPAHUA €1EKTPOUHCTPYMEHT
B NOCOKa, 06paTHa Ha BbPTEHETO Ha aKcecoapa B TOYKaTa Ha MPUTUCKaHe.

Hanpumep, ako abpasmBHUAT AMCK € 3axBaHaT WM NPUTUCHAT OT AeTaina , pbObT Ha AMCKA, KOMTO HaB/IM3a B TOYKATa Ha NPUTUCKAHe, MOXKe Ja ce BKonae B
NOBbPXHOCTTA Ha MaTepuana, KOeTo BOAM A0 U3KaYBaHe UAM U3XBbPASAHE Ha AMCKA. KONenoTo MoXKe Aa M3CKoYM KbM onepaTtopa Uau 4a ce OTAANeuYn OT Hero,
B 3aBMCMMOCT OT MOCOKaTa Ha ABUMKEHME Ha KONEIOTO BTOYKaTa Ha mpuTMcKaHe. ABpasvBHUTE KO/1e/1a MOTaT CbLLO Aa Ce CHYMAT Npu Te3un ycaosusa. OTKaTbT e
pesynTat OT HenpasuiHa ynoTpeba Ha e/eKTPOMHCTPYMEHTA M/UAW HEnpaBuIHM NPOLEAYPU UAKM YyCIoBMA Ha pabota M moxke Aa 6bae usberHat upes
npeAnpuemMaHe Ha NOAXOAALLM NPeanasHM MepPKM, KakTo € MOCOYEHO No-40Y.

¢ NMoaabp:KaiiTe 34paB 3axBaT Ha €/1EKTPOUHCTPYMEHTA U.NO3ULMOHUPAITE TANOTO M PbKaTa CU TaKa, Ye Aa MOXKeTe Aa YCTOWTE Ha CUAWTE Ha OTKaTa. BuHaru
M3MoN3BaiiTe criomaraTesiHaTa PbKOXBaTKa, ako e NpeaBuaeHa; 3a MakcmMasieH KOHTPO BbpXy 06paTHUA yaap WK peakuuaTa Ha BbPTALLMA MOMEHT Mo Bpeme
Ha cTapTupaHe. OnepaTopbT MOXe Aa KOHTPOAMPA PeakUMUTE Ha BbPTAWMAMOMEHT UAKU CUIMTE Ha OTKaT, aKo Ce B3emaT NoAXOAALM NpeanasHu MepKu.

* HuKora He nocTassiTe pbkaTta cu 61130 40 BbPTALMA ce akcecoap. AKCeCOapbT MOKE @ OTCKOUM Hag, pbKaTta BU.

¢ He nocrassiite TA10TO CU B 30HaTa, B KOATO €/1EKTPOMHCTPYMEHTDT LLLE CE ABUKU, aKO Bb3HMKHe obpaTeH yaap. OTKaTbT We 3a4BUKN MHCTPYMEHTA B NMOCOKa,
obpaTHa Ha ABUKEHMETO Ha KOIe/I0TO B TOYKATa Ha 3aLienBaHe.

¢ O6bpHeTe cneumanHo BHUMaHue npu paboTta ¢ brau, ocTpu pbbosen ap. U3barsaiite oTckayaHeTo M 3aKayaHeTo Ha akcecoapa. braute , octpute pvbose
MMM OTCKAYaHETO Ca CK/AOHHWM a3 3aKayaT BbPTALMA Ce aKcecoap M Aa mpeam3BUKaT 3aryba Ha KOHTPO/ MUK OTKaT. He mpuKpensaiiTe BepuiKeH TPUOH 3a
Abpsopesba nnm 3b6HO Koeno 3a TPUMOH. TakMBa OCTPMETa Cb34aBaT YeCcTM OTCKOLM 1 3aryba Ha KOHTpoA.Y

MpeaynpexaeHua 3a 6esonacHocrT, cneyMdUYHU 3a NoAMpaHe

¢ He nossonsBgaiite cBo604HO BbpTEHE HA CBOGOAHA YaCT OT MOMMPALLMA Kanak MAN HeroBUTE 3aKpenBalym HUWKK. Mpubepete namn otpexerte ceoboaHUTe
HMWLLKK 33 3aKkpensaHe. CBOBOAHMTE M BbPTALLM Ce NPUCTaBKM MOraT Aa 3an/ieTaT NpbCTUMTE BU MAK- LA Ce 3aKadyaT 3a 0bpaboTBaHus AeTai.

[lonbAHMTENHU MHCTPYKLUMUK 33 BesonacHocT

* HanpeeHWeTo Ha MmpexkaTa 1 cneumdurKaummTe Ha HanpesKeHneTo Ha TabesikaTa TPAOBa 4a CbOTBETCTBAT .
® He HaTucKaliTe 610KMPOBKATa Ha WNUHAENA, AOKATO MHCTPYMEHTBT He crnpe.

OnucaHue Ha OCHOBHUTE YaCTU (Mo, suxcme huzypume Ha cmpaHuya 2) TeXHUYecKn AaHHM
dur.1 dur.2
;. ?axBaT 6 1. UHCTpyMmeHT 3a nonnpaHe HanpesxeHue/uecrora| 220-240V - 50Hz
. [naBa Ha 3bbHaTa npesaska
3. BuHT 3a nonunpata fn:ésa 2 floanoxia 3a perkpo ZEL{TELELE a0y
4. MNopnoxKa ¢ BeNKpo dur.3 CkopocT Ha npaseH xoa | 1400-4800 06/muH
5. Mpeskntoysaten 1. LLlecTobrbneH Koy
6. ByTOHBT 3a 3aK/Il04BaHe 3aKNto4Ba NpeBKAOYBaTENA 2. BUHT AT I 150 mm
7. Undepbnat 3a npeasapuTenHo nsbupaHe Ha CKOpocTTa 3. Be/IKPO NOAONKKa noanoxkara
EKcueHTpuyHoCT 21 mm
e CriomaraTesiHa ApbKKa
* [loanoXKKa
® Bb/iHeHa Nog/10KKa
Bkniousa

¢ Mog/10KKa oT rbba
® [aeyeH KoY
e Kanbo 3a npeHacaHe

MnaBeH cTapT,

TU XapPaKTepPUCTUKU
Apy P P NOCTOAHHA CKOPOCT

Terno 2.5 kg

UHCTpYKuMKM 32 eKcnnoatauma

NPEAYNPEXAEHUE! Mpeaun aa n3sbpLuBaTe KakBaTo U Aa e paboTa No noimpallaTta maluvHa, BUHArv u3abpneaiTe Wencena oT eNlekTpuYeckaTa Mpexa.
Mpean BKAOYBaHe HA NOAMpPaLLLaTa MallMHa PasonakoBaiiTe noanpaliata mallnHa U nposepeTe Jann HAMA IMNCBALLM UK NOBPEAEHN YacTu.

MoHTUpaHe UaK CMAHA Ha UHCTPYMeHTH (Pur.2)

* /i3abpnaiiTe wencena oT efeKTpuYecKkaTa Mpesxa.

® HaTucHeTe 34paBo NOAMPALLMA UHCTPYMEHT (1), LLeHTpUpaH BbPXY OKOTO, BbPXY NOANOXKKATa C BENKPO (2). M3non3BsaiiTe camo HeNoBpeaeHU noampaLLm
MHCTPYMEHTH.

* [ocTaBeTe Wencesa Ha efleKTpUYecKkaTa Mpexa B KOHTaKTa.

¢ BkatoueTe nonvpallata MalwnHa (6e3 aa A BKAYBaTE) U A NycHeTe B AelicTBre 3a okoso 30 cek. MpoBepeTe 3a agncbanaHc v BUbpaLmn.

* M3kntoyeTe nonmnpalyata malimHa
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[eiicteue Ha NpeBKaOYBaTeNs
¢ HaTucHeTe v 3agpbiKTe npeskatousatens (5).
* 3a na usknounTe, oceoboaeTe npeskatousatens (5).

HenpekbcHaTta paboTa € BK/AOUYEH NpeBKatoYBaTes

® HaTucHeTe v 3a4pbiKTe npeskatoysatens (5).

* 33 A3 3aKN0YMTE B NO3MLMA, 3a4pbKTe ByTOHa 3a 3aKkntouBaHe (6) 1 ocBoboaeTe NpeBkAOYBATENS.
¢ 3a @ ce U3K/IOUMTE, HATUCHETE M OTMYCHETe 33 KpaTKo npeskatousatess (5).

MpepBaputenHo usbupaHe Ha cKOpocTTa
* 33 fa HacTpouTe paboTHaTa CKOPOCT, MpemecTeTe KOMYeTo 33 M36op Ha ckopocTTa (7) Ha HeobxoAyWmaTa CTOMHOCT. [lManasoHbT Ha CKOPOCTTa e oT
MUHUMaNHW 06opoTu (no3uumsa "1") o makcumanHu ob6opotu (nosmuma "6").

MNpepaskn
3ABEJIEXKA. He pasxnabsaiite BuHTOBeTe (3) Ha peayKTopHaTta rnaBa Mo BpemMe Ha rapaHuMOHHWA nepuod. MNpu HecnasBaHe Ha WM3UCKBaHWATA
rapaHUMOHHUTE 33 b/IXKEHNA HA NPOU3BOAMUTENA LLE Ce CYMTAT 3a HEBAZIUAHW.

CMAHa Ha NoA/I0XKKaTa € BenKpo (dur.3)

* M3abpnaiite Wwencena ot eNekTpuyeckaTa mpexa.

® /3BafileTe MHCTPYMEHTa 3a NosiMpaHe.

e [locTaBeTe malumMHaTa Ha ropba i.

e OcBoboAeTe M OTCTPaHeTe BMHTA (2) C NOMOLLTA Ha raeyeH Katod (1).

e OTCTpaHeTe U3HOCEHaTa NOA/I0MKKaA C BENKPO (3).

o OTCTpaHeTe 3aMbPCABAaHUATA OT BbTPELHOCTTA.

¢ [locTaBeTe HOBa NOA/MOXKKA C BEJIKPO M MOAPABHETE OTBOPUTE 33 3aKpenBsaHe.
¢ MocTtaBeTe BMHTa (2) ¥ ro 3aTerHerTe C MOMOLLTa Ha raeyeH Katod (1).

® /3BbpLIETE TECTOBO M3MbJIHEHME. MpoBepeTe 3a AncbanaHc 1 BubpaLun.

DYHKUMOHANHU UHCTPYKLUUKN

BHUMAHME! Korato nonupatuata mallinHa e U3KAKUeHa, NOMPALMAT MHCTPYMEHT NPOoAb/XKaBa Aa paboTyu 3a KpaTKo.

3ABENEXKA Cnep cmaHa Ha MHCTpyMeHTa (Hanp..BBAHEH TaMnoH BMecTo no/avpalla rbba) pasnukata B TErn0TO MOXe [a yBeauuu subpaumuTe.
MpomeHeTe paboTHaTa CKOPOCT C pery/amMpaLLoTo Kosieso. (6yToH), AoKaTo BUbpaLmuTe HamanesT.

e BkAtoyeTe MallMHaTa, Npeam Aa A NOCTaBUTE BbPXY NOBBPXHOCTTA, KOATO Le ce Noaupa, U A NycHeTe Aa paboTu ¢ HaCTpoeHaTa CKOPOCT.

o Mpunaraiku NeKk HaTUCK, ABWMXKeTe NosupallaTa MalWHa '€ KPbroBu, NPUNOKPMBALLM Ce ABUMKEHWA NO NOAMpaHaTa MOBBLPXHOCT, 3@ Aa NOCTUTHeTe
[06po nonvpaHe 1 Aa OCUTypuTe AbAbr EKCMNI0ATALUMOHEH KMBOT.HA UHCTPYMEHTA.

¢ Bbpxy YyBCTBUTENHM MNOBBPXHOCTU (Hanp. NaKOBOTO MOKPUTUE Ha aBTOMOBKANA), He paboTeTe arpecvBHO, a ¢ BaBHa CKOPOCT, KaTo npuaarate HUCKO
HanAraHe NpPU KOHTAKT.

e AKO 13M0/13BaTe NOANPALLA NACTa, U3M0I3BalTe CbOTBETHUA MHCTPYMEHT 33 /BCAKA MacTa:

MoaAapbIKKa U rPUXKKN
NPEAYNPEXAEHUE! Npean fa M3BbPLUBATE KAaKBATO M Aa € paboTa No no/mpalaTamallmMHa, BUHArM M34bprBaiTe Lencena oT efleKTpuyeckaTa Mpexa.

MouuncreaHe

* PepoBHO nouucreanTe €NEeKTPOUHCTPYMEHTa U BEHTUIALUMOHHUTE OTBOPMU. YecroTata Ha Mo4YMcTBaHe 3aBucu OT mMmaTtepuana U NPoaAb/IAKUTENIHOCTTA Ha
n3nosspaHe.
® PesoBHO npop,yxsaﬁTe BbTPEWHOCTTa Ha Kopnyca U ABUraTena CbC CyX CrbCTeH Bb34yX.

BbrnepoaHu yeTkmn

3ABEJIEXXKA. 13non3saliTe caMo OPUTMHANHWU YacTu, [AOCTaBEHWU OT MPOM3BOAMUTENA, 3a LiesinTe Ha noAmAHaTa. AKO Ce M3N0N3BaT HEOPUTMHAMHU YacTy,
rapaHuMOHHUTE 334 b/IKEHNA Ha NPOM3BOAMTENA e Ce cYMTaT 33 HeBannaHKW. Korato noanpallata MallnHa ce U3noa3sa, BbriepoaHuUTe YeTKM MoraT aa ce
BUAAT 4@ UCKPAT Npe3 OTBOPUTE HA 3aAHMA BXOZ, 33 Bb3AYX .

AKO BBI1IEPOAHUTE YETKU UCKPAT MPEKOMEPHO , He3abaBHO M3KNKOYETe NoAMpPaLLATa MaLLMHA.

OTHeceTe noanpaliata mallnHa B OTOpU3MpaH OT NPOU3BOAMUTENA CEPBUI3.

* Mpou3BOAMTENAT CU 3ana3Ba NPaBoTO Aa NPaBy HE3HAYMTEIHU NPOMEHU B AM3aiHa U TEXHUYECKUTE crielmbuKauum Ha NpoayKTuTe 6e3 npeasapuTenHo
yBeAOM/IEHMNE, OCBEH aKO Te3W MPOMEHM He 3acaraT 3HauuTenHo pabortata M 6Ge3omacHOCTTa Ha MPOAYKTUTE. YacTuTe, OMMCAHWU/WMAKOCTPUPAHU Ha
CTPaHULMTE Ha PBKOBOACTBOTO, KOETO AbPNKMUTE B PbLETE CU, MOXKE A3 Ce OTHACAT U 3a APYrM MOAEAM OT MPOAYKTOBATa /NIMHUA Ha MPOU3BOAMTENS C
NoA06HM XapaKTEPUCTUKM M MOXKE [a HE Ca BKNIOUYEHM B TOKY-LLO NPUAOBUTHS OT Bac NPOAYKT.

* 3a Aa Ce rapaHTupa 6e30mnacHoCTTa U HageXAHOCTTa Ha NPOAYKTa U BaMAHOCTTA HA rapaHUuuATa, BCUYKK paGOTM NnoO PEeMOHT, NPOBEPKA UM 3aMAHa,
BK/IIOYNTENHO NOAAPDBKKA U CeunanHn HaCTpOﬁKVI, TpHGBa Aa Ce N3BBbPLUBAT CaMO OT TEXHULU OT OTOPU3NPAHNA CEPBU3EH OTAEN Ha NPOU3BOAUTENA.

* BuHAru M3nonsBanTe NpoAyKTa C AOCTaBeHOTO obopyaBaHe. PaboTata Ha mpogykta ¢ obopyaBaHe, KOETO He e A0CTaBeHO, MOXe a3 4oBede A0
HEeU3MNpPaBHOCTU MW A0PU A0 CEPMO3HM HapaHABaHMA WAU CMbBPT. MPOU3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 33 HapaHABaHWA M LWETH,
Bb3HWKHA/IM B Pe3y/ITaT Ha U3MO/I3BAaHETO Ha HECHOTBETCTBALLLO Ha M3MCKBaHMATa 06opyaBaHe.
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Siguranta generala a sculelor electrice

AVERTISMENT

Cititi toate avertismentele de siguranta si toate instructiunile. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la socuri electrice , incendii
si/sau raniri grave. Pastrati toate avertismentele si instructiunile pentru referinte ulterioare.

Termenul "unealtd electrica" din avertismente se referd la unealta electrica cu alimentare de la reteaua electrica (cu fir) sau la unealta electrica cu baterii
(fara fir).

Siguranta zonei de lucru

e Pastrati zona de lucru curata si bine luminata. Zonele dezordonate sau intunecate favorizeaza accidentele.

¢ Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide, gaze sau praf inflamabile. Uneltele electrice creeaza scantei care
pot aprinde praful sau vaporii.

e Tineti copiii si trecatorii la distantd in timp ce folosi ti o unealtd electricd. Distragerile va potface s a pierdeti controlul.

Siguranta electrica

¢ Stecherul sculelor electrice trebuie sa se potriveasca cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu folositi nicio fisa adaptoare cu uneltele electrice
cu impamantare (cu impamantare). Stecherii nemodificati si prizele potrivite vor reduce riscul de electrocutare..

e Evitati contactul corpului cu suprafete impamantate sau legate la pamant, cum ar fi tevi, radiatoare, cuptoare si frigidere. Exista un risc crescut de soc
electric daca corpul dumneavoastra este legat la p amant sau impamantat.

¢ Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau la conditii umede. Apa care intra intr-o unealt d electricd va cre ste riscul de electrocutare .

¢ Nu abuzati de cablu. Nu folositi niciodata cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electricd. Pastrati cablul departe de caldura, ulei, margini
ascutite sau piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate cresc riscul de electrocutare.

e Atunci cand folositi o unealta electrica in aer liber , utilizati un prelungitor adecvat pentru utilizare in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru
utilizare n exterior reduce riscul de electrocutare.

o Tn cazul in care este inevitabil si folositi 0 unealts electrica intr-un loc umed, utilizati o sursa de alimentare protejata de un dispozitiv de curent rezidual
(RCD). Utilizarea unui RCD reduce riscul de electrocutare.

Siguranta personala

Ramaneti in alerta, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi o unealtd electrica. Nu utilizati o unealta electrica in timp ce sunteti obosit
sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in timp ce folositi uneltele electrice poate duce la vatamari
corporale grave. Folositi echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul de protectie, cum ar fi masca de
protectie impotriva prafului, pantofii de siguranta antiderapanti, casca de protectie sau protectia auditiva utilizate in conditii adecvate vor reduce vatamarile
corporale.

e Preveniti privitul neintentionat . Asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia oprit inainte de a conecta la sursa de alimentare si/sau la pachetul de baterii,
de a ridica sau de a transporta unealta. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe intrerupator sau punerea sub tensiune a uneltelor electrice care au
intrerupatorul pornit invitd la accidente.

o Tndepartati orice cheie sau cheie de reglare inainte de a porni scula€lectricd. O cheie sau o cheie |3saté atasatd la o parte rotativi a sculei electrice poate
duce la vatamari corporale.

e Nu exagerati . Pastrati in permanenta o pozitie corecta si un echilibru adecvat. Acest lucru permite un control mai bun al sculei electrice in situatii
neprevazute. imbrécati-vd corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijutefii. Tineti-va parul, hainele si manusile departe de piesele in miscare. Hainele largi,
bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

e Daca sunt prevazute dispozitive pentru conectarea instalatiilor de aspirare’si colectare ‘a prafului , asigurati-vd cd acestea sunt conectate si utilizate
corespunzator.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

¢ Nu fortati scula electrica. Folositi scula electricd potrivita pentru aplicatia dumneavoastra . Unealta electrica corecta va face treaba mai bine si mai sigur, la
viteza pentru care a fost proiectata.

¢ Nu utilizati scula electrica dacd intrerupdtorul nu o porneste si nu o opreste. Orice unealta electrica care nu poate fi controlata cu ajutorul intrerupatorului
este periculoasa si trebuie reperecheata.

¢ Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau acumulatorul de la scula electrica inainte de.a face orice reglaje, de a schimba accesorii sau de a
depozita sculele electrice. Astfel de masuri preventive de siguranta reduc riscul de pornire accidentala a sculei electrice .

e Depozitati uneltele electrice nefolosite la indeména copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula electricd sau cu aceste
instructiuni sa utilizeze scula electrica. Uneltele electrice sunt periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.

o Intretinerea sculelor electrice. Verificati daci piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, daci piesele sunt rupte si orice altd conditie care poate
afecta functionarea sculei electrice Daca este deterioratd, reparati scula electrica inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de uneltele electrice prost
intretinute.

e Pastrati uneltele de tdiere ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute corespunzator, cu muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin susceptibile de a se
bloca si sunt mai usor de controlat.

o Utilizati scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu aceste instructiuni. Utilizarea sculei electrice pentru operatiuni diferite de cele
prevazute ar putea duce la o situatie periculoasa.

Instructiuni de siguranta pentru polizorul orbital
e Aceastd unealta electrica este destinatd sa functioneze ca polizor. Cititi toate avertismentele de sigurantd, instructiunile, ilustratiile si specificatiile furnizate
cu aceasta unealta electrica. Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos poate avea ca rezultat socuri electrice, incendiisi/sau raniri grave.

e Operatiuni precum slefuirea, slefuirea , perierea cu sarmd sau decuparea nu sunt recomandate a fi efectuate cu aceastd unealtd
electrica. Operatiunile pentru care scula electrica nu a fost proiectat a pot crea un pericol si pot provoca vatamari corporale .
¢ Nu utilizati accesorii care nu sunt proiectate si recomandate in mod specific de catre producatorul sculei. Doar pentru cd accesoriul poate fi atasat la scula
electrica, acest lucru nu asigura o functionare sigura.

e Viteza nominald a accesoriului trebuie sa fie cel putin egald cu viteza maxima marcata pe scula electrica. Accesoriile care functioneaza mai repede decat
viteza lor nominald se pot rupe si zbura in bucati.

e Diametrul exterior si grosimea accesoriului dvs. trebuie sd se incadreze in capacitatea nominald a sculei electrice. Accesoriile de dimensiuni
necorespunzatoare nu pot fi protejate sau controlate in mod adecvat.
Montarea filetata a accesoriilor trebuie s se potriveasca cu filetul axului polizorului. Tn cazul accesoriilor montate prin flanse, orificiul de ax al accesoriului
trebuie sd se potriveasca cu diametrul de pozitionare al flansei. Accesoriile care nu se potrivesc cu feroneria de montare a sculei electrice se vor dezechilibra,
vor vibra excesiv si pot cauza pierderea controlului.
o Nu utilizati un accesoriu deteriorat. Inainte de fiecare utilizare, inspectati accesoriul, cum ar fi rotile abrazive, pentru a vedea daci nu prezinté aschii sau
fisuri, suportul pentru fisuri, rupturi sau uzurd excesiva, peria de sdrma pentru a vedea daca firele sunt slabite sau crdpate. Daca scula electrica sau accesoriul
este scapat, verificati dacd este deteriorat sau instalati un accesoriu nedeteriorat. Dupa ce inspectati si instalati un accesoriu, pozitionati-va pe
dumneavoastra si pe cei din jur departe de planul accesoriului rotativ si puneti scula electrica in functiune la turatia maxima fara sarcina timp de un minut.
Accesoriile deteriorate se vor rupe in mod normal in timpul acestui timp de testare.
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e Purtati echipament de protectie personald. in functie de aplicatie , folositi o0 mascé de protectie, ochelari de protectie sau ochelari de protectie. Dup4 caz,
purtati o masca de protectie impotriva prafului, protectori auditivi, manusi si sort de atelier capabil sa opreasca fragmentele mici de abraziv sau de piesa de
prelucrat. Protectia ochilor trebuie sd fie capabila sa opreasca resturile zburdtoare generate de diverse operatiuni. Masca de praf sau aparatul de protectie
respiratorie trebuie sa fie capabil sa filtreze particulele generate de operatiunea dumneavoastra. Expunerea prelungita la zgomote de intensitate ridicata
poate provoca pierderea auzului.

e Pastrati spectatorii la o distanta de siguranta fata de zona de lucru. Orice persoana care intra in zona de lucru trebuie sa poarte echipament de protectie
personald. Fragmentele piesei de lucru sau ale unui accesoriu spart pot zbura si pot provoca raniri dincolo de zona imediata de operare.

¢ Tineti scula electrica numai de suprafetele de prindere izolate, atunci cand efectuati o operatiune in care accesoriul de taiere poate intra in contact cu
cabluri ascunse sau cu propriul cablu. Accesoriul de manuire care intrd in contact cu un fir "sub tensiune" poate face ca partile metalice expuse ale sculei
electrice sa fie "sub tensiune" si ar putea provoca un soc electric operatorului.

* Pozitionati cablul |a distanta de accesoriul de invartire . Daca pierdeti controlul, cablul poate fi taiat sau agatat, iar mana sau bratul dumneavoastra poate fi
tras in accesoriul de invartire.

e Nu asezati niciodata scula electricd pana cand accesoriul nu s-a oprit complet. Accesoriul care se invarte se poate agata de suprafata si scoate scula
electrica de sub controlul dumneavoastra.

e Nu puneti in functiune scula electrica in timp ce o purtati langa dumneavoastra. Contactul accidental cu accesoriul care se invarte ar putea sa va agate
hainele, tragand accesoriul in corpul dumneavoastra.

e Curatati in mod regulat orificiile de aerisire ale sculei electrice. Ventilatorul motorului va aspira praful din interiorul carcasei, iar acumularea excesiva de
praf metalic poate provoca pericole electrice

¢ Nu folositi scula electrica in apropierea materialelor inflamabile. Scanteile ar putea aprinde aceste materiale.

¢ Nu utilizati accesorii care necesita lichide de racire. Utilizarea apei sau a altor lichide de racire poate duce la electrocutare sau socuri.

Recul si avertismente conexe

Recul este o reactie brusca la o roata rotativa, un tampon de sprijin, o perie sau orice alt accesoriu prins sau agdtat. Strangerea sau agdtarea provoaca
blocarea rapida a accesoriului rotativ, ceea ce, la randul sau, face ca unealta electrica necontrolatd sa fie fortata in directia opusa rotatiei accesoriului in
punctul de prindere.

De exemplu, daca o roatd abraziva este agatata sau ciupitd de piesa de prelucrat, marginea rotii care intra in punctul de ciupit poate sdpa in suprafata
materialului, determinand roata sd iasa sau sa se desprindad. Roata poate sari fie spre operator, fie sa se indepdrteze de acesta, in functie de directia de
miscare a rotii in punctul de ciupire. in aceste conditii, rotile abrazive se pot, de asemenea, rupe. Reculul este rezultatul utilizirii necorespunzitoare a sculei
electrice si/sau a procedurilor sau conditiilor de operare incorecte si poate fi evitat prin luarea masurilor de precautie adecvate, dupd cum se aratd mai jos.

e Mentineti o prindere ferma a sculei electrice si pozitionati-va corpul si bratul pentru a vd permite sa rezistati fortelor de recul. Folositi intotdeauna manerul
auxiliar, daca este prevazut, pentru un control maxim asupra reculului sau a reactiei de torsiune Tn timpul pornirii. Operatorul poate controla reactiile de
cuplu sau fortele de recul, dacd sunt luate m dsurile de precautie adecvate.

¢ Nu va apropiati niciodata mana de accesoriul rotativ. Accesoriul ar putea ricosa peste mana dumneavoastra.

e Nu va pozitionati corpul in zona in care se va deplasa scula electricidaca se produce un recul. Repercusiunile vor propulsa scula in directia opusa miscarii
rotii Tn punctul de agatare.

¢ Aveti grija deosebita atunci cand lucrati la colturi, margini ascutite etc. Evitati sarirea si agdtarea accesoriului. Colturile , marginile ascutite sau sariturile au
tendinta de a agdta accesoriul rotativ si de a provoca pierderea controluluisau reculul, Nu atasati un lant de ferastrau lama de sculptura in lemn sau lama de
ferastrau dintatd. Astfel de lame creeaza reculuri frecvente si pierderi de control:

Avertismente de siguranta specifice operatiunilor de lustruire
« Nu l3sati nicio portiune liberd a capotei de lustruire sau a corzilor de fixare a acesteia & se roteasci liber. Indepértati sau tiiati orice siruri de fixare libere.
Sirurile de fixare libere si care se rotesc va pot incurca degetele sau se pot ag ata de piesa deducru.

Instructiuni suplimentare de siguranta
* Tensiunea de retea si specificatiile de tensiune de pe placuta de identificare trebuie sa corespunda.
* Nu apasati dispozitivul de blocare a axului pand cand sculanuse opre ste.

Descrierea partilor principale (vd rugdm sé consultati figurile de la pagina 2)

. D hni
Fig.1 Fig.2 ate tehnice

Maner ergonomic
Capul angrenajului
Maner frontal

1. Instrument de lustruire
2. Tampon de velcro

Tensiune/Frecventa

220-240V - 50Hz

Putere

1050W

1.
2.
3.
4. Tampon de velcro
5.
6.

Fig.3 Viteza fara sarcina 1400-4800rpm
Comutator 1. Cheie hexagonala K .
Diametrul tamponului| 150 mm
Butonul de blocare blocheaza 2. Surub P
comutatorul 3. Tampon de velcro Excentricitate 21 mm

7. Cadran pentru preselectarea vitezei o Maner auxiliar

® Tampon

e Tampon de lana

e Tampon cu burete
e Cheie

e Carcasa de transpor

Include

Pornire usoara, viteza

Alte caracteristici N
constanta

Greutate 2.5kg

Instructiuni de operare

AVERTISMENT! Tnainte de a efectua orice lucrare la polizor, scoateti intotdeauna stecherul de la retea. inainte de a porni polizorul Despachetati polizorul si
verificati dacad nu exista piese lipsa sau deteriorate.

Montarea sau schimbarea uneltelor (Fig.2)

e Scoateti fisa de alimentare.

e Apasati ferm instrumentul de lustruire (1), centrat pe ochi, pe tamponul Velcro (2). Folositi numai unelte de lustruire nedeteriorate.

e Introduceti stecherul de alimentare in priza.

e Porniti masina de lustruit (fard a o cupla) si puneti-o in functiune timp de aproximativ 30 de secunde. Verificati daca exista dezechilibre si vibratii.
e Opriti masina de lustruit
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Actiune de comutare
e Apasati si mentineti apasat comutatorul (5).
e Pentru a opri, eliberati comutatorul (5).

Functionare continua cu comutatorul basculant angajat

e Apdsati si mentineti apasat comutatorul (5).

e Pentru a bloca in pozitie, tineti apasat butonul de blocare (6) si eliberati comutatorul.
e Pentru a opri, apasati si eliberati scurt comutatorul (5).

Preselectarea vitezei
¢ Pentru a seta viteza de functionare, deplasati selectorul de viteza (7) la valoarea dorita. Intervalul de turatie de la turatia minima (pozitia "1"), pana la
turatia maxima (pozitia "6").

Angrenaje
NOTA. Nu slabiti suruburile (3) de pe capul angrenajului in timpul perioadei de garantie. Nerespectarea acestei reguli va face ca obligatiile de garantie ale
producatorului sa fie considerate nule si neavenite.

Schimbarea placutei Velcro (Fig.3)

e Scoateti fisa de alimentare.

o Indepértati instrumentul de lustruire.

* Asezati masina pe spate.

e Eliberati si indepartati surubul (2) cu cheia (1).

o Indepértati placuta Velcro uzata (3).

« Indepértati contaminantii din interior.

e Montati noua placuta Velcro si aliniati gaurile de fixare.

e Introduceti surubul (2) si strangeti-l cu cheia (1).

e Efectuati un test de functionare. Verificati daca exista dezechilibre si vibratii.

Instructiuni functionale

ATENTIE! Atunci cand polizorul este oprit, unealta de lustruire continua sa functioneze pentru scurt timp.

NOTA Tn urma schimbarii uneltei (de exemplu, tampon'de lana inloc deburete de lustruire), diferen ta de greutate poate creste vibratiile. Modificati viteza
de operare cu ajutorul rotii de reglare (buton) pana cand vibratiile s-au redus.

e Porniti masina fnainte de a o aseza pe suprafata care urmeaza safie lustruit d.si porniti masina de lustruit pana la viteza setat 4.

¢ Aplicand o usoard presiune de contact, deplasati polizorul cu miscari circulare, suprapuse, pe suprafata care urmeaza sa fie lustruitd pentru a obtine un
bun finisaj de lustruire si pentru a asigura o durata de viata lunga a sculei.

e Pe suprafetele sensibile (de exemplu, vopseaua masinii) nu actionati agresiv, ci actionati la viteze lente, aplicand o presiune de contact redusa.

e Daca utilizati o pastd de lustruire, folosi ti unealta corespunzatoare pentru fiecare pasta.

Intretinere si ingrijire
AVERTISMENT! Inainte de a efectua orice lucrare la polizor, scoateti intotdeauna stecherul de la retea.

Curatare

e Curatati in mod regulat scula electrica si fantele de ventilatie. Frecventa de curatare depinde de‘'material si de durata de utilizare.
e Suflati periodic interiorul carcasei si motorul cu aer comprimat uscat.

Periile de carbon

NOTA. Utilizati numai piese originale furnizate de producitor pentru inlocuire . Tn cazul in _care se utilizeaza piese care nu sunt originale, obligatiile de
garantie ale producitorului vor fi considerate nule si neavenite. In timpul utilizirii masinii de lustruit, perii de cirbune pot fi vdzuti scanteind prin
deschiderile de admisie a aerului din spate .

Daca perii de carbon scanteiaz a excesiv, opri ti imediat masina de lustruit.

Duceti masina de lustruit la un atelier de service autorizat de producator.

* Producatorul Tsi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia
cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care 1l tineti Tn maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care
tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de cétre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar

vatamadri grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
neconform.
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Opca sigurnost elektricnih alata

UPOZORENIJE

Proditajte sva sigurnosna upozorenja i sve upute. Nepostivanje upozorenja i uputa moze dovesti do strujnog udara, pozara i/ili ozbiljne ozljede.
Sacuvajte sva upozorenja i upute za buducu upotrebu.

Izraz "elektri¢ni alat" u upozorenjima odnosi se na vas elektri¢ni alat na struju (s kablom) ili elektri¢ni alat na baterije (bez kabla).

Sigurnost radnog podrucja

e Odrzavajte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Neuredna ili tamna podrudja izazivaju nezgode.

* Nemojte raditi s elektri¢nim alatima u eksplozivnim atmosferama, poput prisutnosti zapaljivih tekucina, plinova ili prasine. Elektricni alati stvaraju iskre
koje se mogu zapaliti prasinu ili pare.

e Drzite djecu i promatrace podalje dok radite s elektri¢nim alatom. Smetnje mogu uzrokovati gubitak kontrole.

Elektri¢na sigurnost

e Utikac elektri¢nog alata mora odgovarati uti¢nici. Nikada ni na koji nacin ne mijenjajte utikac. Ne koristite adapterske utikace s uzemljenim elektri¢nim
alatima. Nemodificirano utikadi i odgovarajuce uti¢nice smanjit ée rizik od strujnog udara..

¢ Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim povrSinama kao $to su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji povecan rizik od strujnog udara ako vas
tijelo je uzemljeno ili uzemljeno.

¢ Ne izlaZite elektri¢ne alate kisi ili vlaznim uvjetima. Ulazak vode u elektri¢ni alat povecava rizik od strujnog udara.

* Nemojte zloupotrijebiti kabel. Nikada nemojte koristiti kabel za noSenje, povlacenje ili iskljucivanje elektricnog alata. DrZite kabel dalje od topline, ulja,
ostrih rubova ili pokretnih dijelova.

Osteceni ili zapetljani kabeli povecavaju rizik od strujnog udara.

» Kada radite s elektri¢nim alatom na otvorenom, koristite produzni kabel prikladan za vanjsku upotrebu. Koristenje kabela prikladnog za vanjsku upotrebu
smanjuje rizik od elektri¢nog udara sSok.

e Ako je rad elektri¢nog alata na vlaznom mjestu neizbjezan, koristite napajanje zasti¢eno uredajem za zaostalu struju (RCD). KoriStenje RCD-a smanjuje rizik
od elektri¢nog udara Sok.

Osobna sigurnost

Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum kada radite s elektricnim alatom. Nemojte koristiti elektri¢ni alat dok ste umorni ili pod utjecajem
droga, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekomsrada s elektricnim alatima moZze rezultirati ozbiljnom ozljedom. Koristite osobnu zastitnu opremu.
Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna oprema kao Sto’je maska za prasinu, neklizajuce sigurnosne cipele, kaciga ili zastita za sluh koja se koristi u
odgovarajuc¢im uvjetima smanjit ¢e osobne ozljede.

e Sprije¢ite nenamjerno buljenje. Provjerite je li prekidac wiskljuéenomipolozaju prije spajanja na izvor napajanja i/ili baterije, podizanja ili nosenja alata.
Nosenje elektri¢nih alata s prstom na prekidacu ili ukljucivanje elektri¢nih-alata koji su ukljuceni dovodi do nezgoda.

e Uklonite sve kljuceve za podesavanje ili kljuceve prije nego Sto ukljucite elektricni alat. Kljuc ili klju¢ ostavljen na rotiraju¢em dijelu elektri¢nog alata moze
uzrokovati osobna ozljeda.

¢ Nemojte pretjerivati. Odrzavajte pravilan oslonac i ravnotezu cijelo vrijeme.To-omogucuje bolju kontrolu elektri¢cnog alata u neocekivanim situacijama.
Pravilno se odjenite. Ne nosite $iroku odjecu ili nakit. Drzite kosu, odjecu irukavice podalje od pokretnih dijelova. Siroka odjeca, nakit ili duga kosa mogu
biti uhvacen u pokretne dijelove.

e Ako postoje uredaji za spajanje uredaja za usisavanje i sakupljanje prasine;provjerite jesuli spojeni i pravilno koristeni.

Upotreba i njega elektricnih alata

* Ne forsirajte elektri¢ni alat. Koristite ispravan elektri¢ni alat za svoju primjenu. Ispravan.elektricni alat obavit ¢e posao bolje i sigurnije pri brzini za koju radi
je dizajniran.

* Nemojte koristiti elektri¢ni alat ako ga prekidac ne ukljucuje i ne iskljucuje. Svaki elektricni.alat koji se ne moze kontrolirati prekidacem je opasan i mora se
popraviti.

o Iskljuéite utikac iz izvora napajanja i/ili bateriju iz elektri¢nog alata prije bilo kakvih podesavanja, mijenjanja pribora ili pohranjivanja

elektri¢ni alati. Takve preventivne sigurnosne mjere smanjuju rizik od slu¢ajnog buljenja u elektri¢ni‘alat.

o Cuvajte neiskoristene elektri¢ne alate izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s elektriénim alatom ili ovim uputama da rade s
elektri¢nim alatom.

Elektri¢ni alati opasni su u rukama neobucenih korisnika.

¢ OdrZavajte elektri¢ne alate. Provjerite neuskladenost ili zaglavljivanje pokretnih dijelova, lom dijelova i bilo koja druga stanja koja mogu utjecati na rad
elektri¢nog alata.

Ako je elektri¢ni alat ostecen, dajte ga popraviti prije uporabe. Mnoge nesrece uzrokuju lose odrzavani elektri¢ni alati.

¢ OdrZavajte alate za rezanje oStrima i Cistima. Pravilno odrZavani alati za rezanje s ostrim ostricama manje ce se zaglaviti i lakse ih je kontrolirati.

 Koristite elektricni alat, pribor i alate itd. u skladu s ovim uputama. Koristenje elektri¢nog alata za radove koji nisu predvideni moze dovesti do opasne situacije.

Sigurnosne upute za orbitalni polir

* Ovaj elektri¢ni alat namijenjen je za poliranje. Procitajte sva sigurnosna upozorenja, upute, ilustracije i specifikacije priloZzene uz ovaj elektricni alat.
Nepostivanje svih dolje navedenih uputa moZe dovesti do strujnog udara, pozara i/ili ozbiljne ozljede.

¢ Radnje poput brusenja, brusenja, Zicane cetke ili rezanja ne preporucuje se izvodenje s ovim elektri¢cnim alatom. Radnje za koje elektri¢ni alat nije namijenjen
mogu stvoriti opasnost i prouzrociti tjelesne ozljede.

* Nemojte koristiti pribor koji nije posebno dizajniran i preporucen od strane proizvodaca alata. Samo zato Sto se dodatak moZze pri¢vrstiti na vas

elektri¢nog alata, ne jamdi siguran rad.

¢ Nazivna brzina prikljucka mora biti najmanje jednaka najvecoj brzini oznacenoj na elektricnom alatu. Pribor radi brze od nazivne brzine moze se slomiti i
razletjeti.

¢ Vanjski promjer i debljina vaseg pribora moraju biti unutar nazivnog kapaciteta vaseg elektricnog alata. Pribor neodgovarajuce veli¢ine ne moze biti
adekvatno cuvani ili kontrolirani. -Navojna montaZa pribora mora odgovarati navoju vretena brusilice. Za dodatke montirane pomodu prirubnica, rupa za
osovinu pribora mora odgovarati Vlocirajuci promjer prirubnice. Pribor koji ne odgovara hardveru za ugradnju elektri¢nog alata izgubit ¢e ravnotezu, pretjerano
¢e vibrirati i moZe izazvati gubitak kontrole.

* Nemojte koristiti oSteceni pribor. Prije svake uporabe pregledajte dodatak kao $to su brusni kotacici za strugotine i pukotine, potporni jastuci¢ za pukotine,
poderotine ili visak trosenje, Zicanu Cetku za labave ili napukle Zice. Ako elektri¢ni alat ili pribor padne, provjerite ima li oStecenja ili instalirajte neosteceni
pribor. Nakon pregleda i postavljajuci pribor, postavite sebe i druge promatrace dalje od ravnine rotirajuceg pribora i pokrenite elektri¢ni alat maksimalnom
brzinom bez opterecenja jedna minuta. Osteceni dodaci obi¢no Ce se raspasti tijekom ovog testnog vremena.
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* Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno o primjeni, koristite stitnik za lice, zastitne naocale ili zastitne naocale. Prema potrebi, nosite masku za prasinu, sluh
stitnici, rukavice i radionicka pregaca sposobni zaustaviti male abrazivne dijelove ili komadiée obratka. Zastita za o¢i mora biti sposobna sprijeciti letenje
krhotine nastale raznim operacijama. Maska za prasinu ili respirator moraju moci filtrirati Cestice koje nastaju vasim radom. Dugotrajno izlaganje buka visokog
intenziteta moZe uzrokovati gubitak sluha.

* Drzite promatrace na sigurnoj udaljenosti od radnog podrucja. Svatko tko ulazi u radni prostor mora nositi osobnu zastitnu opremu. Fragmenti obratka odn
slomljeni pribor moZe odletjeti i uzrokovati ozljede izvan neposrednog podrucja rada.

e Drzite elektricni alat samo za izolirane povrsine za drZanje, kada izvodite radnju pri kojoj rezni pribor moZe do¢i u dodir sa skrivenim Zicama ili vlastitim

kabel. Dodir reznog pribora sa Zicom pod naponom moze uciniti izloZzene metalne dijelove elektri¢nog alata "naponom" i izazvati strujni udar rukovatelja.

* Odmaknite kabel od pribora koji se okrece. Ako izgubite kontrolu, kabel se moze prerezati ili zapeti, a vasa Saka ili ruka mogu biti uvuéeni u okretanje

oprema.

» Nikada nemojte odlagati elektri¢ni alat dok se pribor potpuno ne zaustavi. Pribor koji se okre¢e moZe zgrabiti povrsinu i izvuci elektri¢ni alat

vasa kontrola.

* Nemojte pokretati elektri¢ni alat dok ga nosite na boku. Slu¢ajni dodir s dodatkom koji se okreée mogao bi zahvatiti vasu odjecu i uvuéi pribor

tvoje tijelo.

* Redovito Cistite ventilacijske otvore elektricnog alata. Ventilator motora ¢e uvuci prasinu u kuéiste i moZe uzrokovati prekomjerno nakupljanje metalnog praha
elektri¢ne opasnosti.

* Ne koristite elektricni alat u blizini zapaljivih materijala. Iskre bi mogle zapaliti te materijale.

* Nemojte koristiti pribor koji zahtijeva tekuce rashladno sredstvo. Koristenje vode ili drugih tekucih rashladnih sredstava moze dovesti do strujnog udara ili Soka.

Povratni udarac i povezana upozorenja

Povratni udarac je iznenadna reakcija na prikljesten ili zakacen rotirajuci kota¢, podlogu, éetku ili bilo koji drugi pribor. Stipanje ili zapinjanje uzrokuje brzo
zaustavljanje rotirajuéi pribor koji zauzvrat uzrokuje da nekontrolirani elektri¢ni alat bude prisiljen u smjeru suprotnom od rotacije pribora na tocki vezanje. Na
primjer, ako je brusna plo¢a zahvacena ili prikljeStena radnim predmetom, rub ploce koji ulazi u tocku prikljestenja moze se zabiti u povrsinu materijala koji
uzrokuje da kotac isklizne ili izbaci van. Kota¢ moze skociti prema operateru ili od njega, ovisno o smjeru kotaca

kretanje na mjestu Stipanja. Brusni kotaci takoder se mogu slomiti pod ovim uvjetima. Povratni udar je rezultat pogresne uporabe elektri¢nog alata i/ili
nepravilnog rukovanja postupcima ili uvjetima i moZze se izbje¢i poduzimanjem odgovarajucih mjera opreza navedenih u nastavku.

« Cvrsto drite elektri¢ni alat i postavite svoje tijelo i ruku tako da se oduprete silama povratnog udarca. Uvijek koristite pomoénu ru¢ku, ako postoji, za
maksimum kontrola povratnog udarca ili reakcije zakretnog'momenta tijekom pokretanja. Operater moZe kontrolirati reakcije zakretnog momenta ili sile
povratnog trzaja ako se poduzmu odgovarajuce mjere opreza.

» Nikada ne stavljajte ruku blizu rotirajuceg pribora. Pribor moze do¢i do povratnog udarca preko vase ruke.

* Ne postavljajte svoje tijelo u podrucje gdje ¢e se elektri¢ni alat pomaknuti ako dode do povratnog udarca. Povratni udar potjerat ¢e alat u smjeru
suprotnom od kretanja kotaca na mjestu zapinjanja.

¢ Budite posebno pailjivi pri obradi kutova, ostrih rubova itd. Izbjegavajte poskakivanje i zakacenje pribora. Kutovi, ostri rubovi ili odskakanje imaju
tendenciju zakaciti rotirajuci pribor i uzrokovati gubitak kontrole ili povratni udarac. Nemojte pricvrscivati rezbarski rezni list lanc¢ane pile ili nazubljeni list
pile. Takve ostrice stvaraju Cesti povratni udar i gubitak kontrole.

Sigurnosna upozorenja specificna za postupke poliranja

¢ Nemojte dopustiti da se bilo koji olabavljeni dio poklopca za poliranje.iliitnjegove pricvrsne niti slobodno okrecu. Uklonite ili odreZite sve labave vezice.
Opusteno i rotirajuéi konopci za pricvrséivanje mogu vam zapetljati prste ili zapetiza obradak:

Dodatne sigurnosne upute

e MreZni napon i napon navedeni na plocici s podacima moraju odgovarati.

¢ Ne pritiS¢ite blokadu vretena dok se alat ne zaustavi.

Opis glavnih dijelova (molimo vas da se referirate na slike na stranici 2)

Sl.1

1. Ergonomsku rucku

2. Glava zupcanika

3. Prednja rucka

4. Jastucic¢ na Cicak

5. Prebacite se

6. Gumb za zakljuc¢avanje zakljucava
prekidac

7. Okretni gumb za predodabir brzine

Sl.2

1. Alat za poliranje
2. Jastuci¢ na ¢icak

Si.3

1. Sestougaoni klju¢
2. Vijak

3. Jastucic¢ na ¢icak

Upute za uporabu

Tehnicki podaci

Napon/frekvencija

220-240V - 50Hz

Mo¢

1050W

Brzina bez opterecenja

1400-4800 o/min

Promijer jastucica

150 mm

Ekscentri¢nost

21 mm

Ukljucuje

® Pomocna rucka

e Jastucic

¢ Vuneni jastuci¢

e Spuzvasti jastuci¢
o Kljuc

e Torba za noSenje

Druge znacajke

Meko pokretanje,
stalna brzina

TeZina

2.5 kg

UPOZORENIE! Prije izvodenja bilo kakvih radova na stroju za poliranje uvijek izvucite mrezni utikac. Prije uklju¢ivanja stroja za poliranje Raspakirajte stroj za
poliranje i provjerite nedostaju li dijelovi ili su osteceni.

Pri€vrscivanje ili mijenjanje alata (S1.2)

e |zvucite mrezni utikac.

« Cvrsto pritisnite alat za poliranje (1), centriran na oko, na ¢i¢ak jastucic¢ (2).

Koristite samo neostecene alate za poliranje.

o Utaknite mrezni utika¢ u uti¢nicu.

o Ukljucite stroj za poliranje (bez ukljucivanja) i pustite ga da radi cca. 30 sek. Provjerite neuravnotezenost i vibracije.
o Iskljucite stroj za poliranje
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Radnja prekidaca
o Pritisnite i drzite prekidac (5).
e Za iskljuivanje pustite prekidac (5).

Kontinuirani rad s ukljuéenom preklopnom tipkom

o Pritisnite i drzite prekidac (5).

¢ Za zaklju€avanje u polozaju, drzite pritisnut gumb za zaklju¢avanje (6) i pustite prekidac.
e Za isklju¢ivanje kratko pritisnite i pustite prekidac (5).

Predodabir brzine

® Za podesavanje radne brzine, pomaknite gumb za brzo biranje (7) na Zeljenu vrijednost. Raspon brzine od minimalnog broja okretaja u minuti (polozaj "1"),
do maksimalnog broja okretaja u minuti (polozaj "6").

Zupcanici

BILJESKA. Ne otpustajte vijke (3) na glavi prijenosnika tijekom jamstvenog roka. Neuskladenost ¢e se smatrati jamstvenim obvezama proizvodaca nista
neizbjezno.

Promjena cicak podloge (SI.3)

e |zvucite mreZni utikac.

¢ Uklonite alat za poliranje.

e Stavite stroj na leda.

e Otpustite i uklonite vijak (2) pomocu kljuca (1).

¢ Uklonite istro$eni jastuci¢ na cic¢ak (3).

e Uklonite onecisc¢enja iz unutrasnjosti.

e Stavite novi jastuci¢ na cicak i poravnajte rupe za pricvrscivanje.
e Umetnite vijak (2) i zategnite kljucem (1).

 Provedite probni rad. Provjerite neuravnotezenost i vibracije.

Funkcionalne upute
OPREZ! Kad je stroj za poliranje iskljucen, alat za poliranje nastavlja kratko raditi.

NAPOMENA Nakon promjene alata (npr. vuneni jastuéi¢ umjesto spuzve za poliranje), razlika u teZini moZe povecati vibracije. Promijenite radnu brzinu
kotaci¢em (gumbom) za podesavanje dok se vibracije ne'smanje.

e Ukljucite stroj prije nego Sto ga postavite na povrsinu koju:Zelite polirati i pustite stroj za poliranje na zadanu brzinu.

e Laganim kontaktnim pritiskom pomicite alat za poliranje kruznim, preklapajuéim pokretima po povrsini koju Zelite polirati kako biste dobili dobar
zavrsni sloj za poliranje i osiguravanje dugog vijeka trajanja alata.

* Na osjetljivim povrsinama (npr. lakiranje automobila) nemojte raditi agresivno, veérradite pri malim brzinama uz slab kontaktni pritisak.

o Ako koristite pastu za poliranje, koristite odgovarajuci alat za svaku pastu.

Odrzavanje i njega
UPOZORENIJE! Prije izvodenja bilo kakvih radova na stroju za poliranje uvijek izvucite mrezni utikac.

Ciscenje
¢ Redovito Cistite elektri¢ni alat i ventilacijske otvore. Ucestalost ¢iS¢enja ovisi o materijalui trajanju uporabe.
¢ Redovito ispuhujte unutrasnjost kucista i motor suhim komprimiranim zrakom.

Ugljicne cetke

BILJESKA. U svrhu zamjene koristite samo originalne dijelove koje isporuéuje proizvoda¢. Ako.se koriste neoriginalni dijelovi, garancija je obveza
proizvodaca smatrat e se niStavnim. Kada se koristi stroj za poliranje, mogu se vidjeti kako ugljene Cetkice svjetlucaju kroz straznje otvore za ulaz zraka.
Ako ugljene Cetkice pretjerano iskrenu, odmah iskljucite stroj za poliranje.

Odnesite uredaj za poliranje u servisnu radionicu ovlastenu od strane proizvodaca.

* Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu
na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele
proizvodaceve linije proizvoda sa sliénim znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabauvili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuéi odrzavanje i
posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt.
Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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Altalanos elektromos szerszamok biztonsaga

FIGYELMEZTETES

Olvassa el az Gsszes biztonségi figyelmeztetést és utasitast. A figyelmeztetések és utasitisok be nem tartdsa dramutéshez, t(izh6z és/vagy sulyos
sérilésekhez vezethet. Az Osszes figyelmeztetést és utasitdst Grizze meg késGbbi felhasznalas céljara. A figyelmeztetésekben szereplS ,elektromos
szerszam” kifejezés a haldzati drammal miikodé (vezetékes) elektromos szerszamra vagy az akkumulatorral miikodé (vezeték nélkuli)

elektromos szerszamra utal.

A munkateriilet biztonsaga

® Tartsa a munkateriletet tisztdn és j6l megvilagitva. A rendetlen vagy sotét terliletek balesetekhez vezethetnek.

® Ne hasznéljon elektromos szerszamokat robbanasveszélyes kornyezetben, példaul gyualékony folyadékok, gazok vagy por jelenlétében. Az elektromos
szerszamok szikrakat keltenek, amelyek meggyujthatjék a port vagy a gézoket.

® Elektromos szerszamok haszndlata kozben tartsa tavol a gyermekeket és a jarokel6ket. A figyelemelterelés a szerszam iranyithatdsaganak elvesztéséhez
vezethet.

Elektromos biztonsag

¢ Az elektromos szerszamok dugaszai illeszkedjenek a konnektorhoz. Soha ne médositsa a dugaszt semmilyen médon. Ne hasznéljon adapterdugaszt foldelt
(foldelt) elektromos szerszamokhoz. A médositatlan dugaszok és a megfelel6 konnektorok csokkentik az dramités kockazatat.

o Kertlje a test érintkezését foldelt vagy foldelt feliiletekkel, példaul csévekkel, radidtorokkal, tlizhelyekkel és h(itészekrényekkel. Ha teste foldelt vagy
foldelt, megnd az dramiités veszélye.

¢ Ne tegye ki az elektromos szerszdmokat esének vagy nedves kornyezetnek. A szerszdmba bejutd viz néveli az aramités veszélyét.

¢ Ne haszndlja helytelenil a kdbelt. Soha ne haszndlja a kabelt az elektromos szerszam hordozasidhoz, hizasdhoz vagy kihlzasahoz. Tartsa a kabelt tavol
hétdl, olajtdl, éles szélektsl és mozgd alkatrészektdl. A sériilt vagy 6sszegabalyodott kabelek novelik az aramités veszélyét.

¢ Ha elektromos szerszamot kiltéren haszndl, kiiltéri hasznalatra alkalmas hosszabbitdt hasznaljon. A kultéri hasznélatra alkalmas kabel hasznalata

csokkenti az aramutés kockazatat.

¢ Ha elkerulhetetlen a motoros szerszam nedves helyen torténd hasznalata, hasznédljon maradékdram-védelmi berendezéssel (RCD) védett aramellatast. Az
RCD hasznalata csokkenti az aramités kockazatat.

Személyes biztonsag

Legyen éber, figyeljen arra, amit csindl, és hasznalja a jozan eszét, amikor elektromos szerszamot haszndl. Ne hasznéljon elektromos szerszamot, ha faradt,
vagy gyogyszerek, alkohol vagy kabitdszerek hatasa alatt all. Egy pillanatnyi figyelmetlenség elektromos szerszamok hasznélata kézben sulyos személyi
sériilésekhez vezethet. Hasznaljon egyéni véddfelszerelést, Mindig viseljen szemvédé6t. A megfelel§ korilmények kozott hasznalt véddéfelszerelések, mint
példaul poralarc, csuszasmentes biztonsagicip, véddsisakvagyhallasvéds, csokkentik a személyi sériilések kockazatat.

e Akadélyozza meg a véletlen bekapcsolast. Miel6tt a szerszdmot az:aramforrashoz és/vagy az akkumuldtorhoz csatlakoztatnd, felvenné vagy hordozna,
gy6z6djon meg arrdl, hogy a kapcsold ki van kapcsolva:A kapesoléval az ujjan hordozni az elektromos szerszamokat, vagy bekapcsolt kapcsoldval tizembe
helyezni azokat balesetveszélyes.
® A szerszam bekapcsolasa el6tt tavolitsa el az 6sszes beallitd kulcsot vagy csavarkulcsot. A szerszam forgd részéhez rogzitett csavarkulcs vagy kulcs személyi
sérlléseket okozhat.
® Ne nyuljon tul messzire. Mindig tartsa meg a megfelel6 Idbtartast és egyensulyt. Ez lehet6vé teszi a szerszam jobb irdnyitdsat vératlan helyzetekben.
-Oltézzon megfeleléen. Ne viseljen laza ruhdzatot vagy ékszereket. Tartsa tavolthajat, ruhazatat és keszty(ijét a mozgd alkatrészektdl. A laza ruhdazat,
ékszerek vagy hosszu haj beakadhatnak a mozgd alkatrészekbe.
® Ha a készllékekhez porelszivo és porgyijté berendezések csatlakoztatasara’szolgdlé eszkozok tartoznak, gondoskodjon azok csatlakoztatasardl és

megfelel6 haszndlatarol.

Elektromos szerszamok hasznalata és karbantartasa

* Ne eréltesse az elektromos szerszamot. Hasznalja a feladathoz megfelel§ elektromos,szerszamot. A megfelels elektromos szerszam jobban és
biztonsagosabban végzi el a munkat, a tervezett sebességgel.

e Ne hasznalja az elektromos szerszamot, ha a kapcsoldval nem lehet be- és kikapcsolni. Barmely elektromosszerszam, amelyet a kapcsoléval nem lehet
irdnyitani, veszélyes, és javitasra szorul.

o Miel6tt barmilyen bedllitast végez, tartozékot cserél vagy az elektromos szerszamotitarolja, hizza ki a dugét az dramforrasbdl és/vagy vegye ki az
akkumulatort az elektromos szerszdmbol. Az ilyen megel&z8 biztonsdgi intézkedések csokkentik az elektromos szerszam véletlen beinduldsanak kockazatat.
e A nem hasznalt elektromos szerszamokat gyermekekt6l elzarva tarolja, és ne engedje, hogy az elektromos szerszammal vagy ezekkel az utasitasokkal nem
ismerG@s személyek hasznaljak azt. Az elektromos szerszamok képzetlen felhaszndldk kezében veszélyesek.

e Karbantartsa az elektromos szerszamokat. Ellendrizze, hogy nincsenek-e elmozdulva vagy beragadva a mozgd alkatrészek, nincsenek-e torott alkatrészek,
valamint minden mas olyan allapot, amely befolydsolhatja az elektromos szerszam miikodését. Ha sériilt, javittassa meg az elektromos szerszamot hasznalat
el6tt. Sok baleset oka a rosszul karbantartott elektromos szerszamok.

o A vagdszerszamokat tartsa élesnek és tisztanak. A megfelelGen karbantartott, éles vagoélekkel rendelkez vagdszerszamok kevésbé hajlamosak a
beragadasra és konnyebben irdnyithatdk.

e A szerszamot, tartozékokat, szerszamfejeket stb. a jelen utasitdsoknak megfelel6en haszndlja. A szerszam rendeltetésétdl eltérg felhasznélasa veszélyes
helyzetet eredményezhet.

Biztonsagi utasitasok orbitalis csiszolohoz

e Ez az elektromos szerszam polirozéként valé hasznélatra készilt. Olvassa el az elektromos szerszamhoz mellékelt Gsszes biztonsagi figyelmeztetést,
utasitast, illusztracidt és mdszaki adatot. Az alabbi utasitasok be nem tartdsa dramiitéshez, t(izhoz és/vagy sulyos sériilésekhez vezethet.

o Csiszolds, dorzsolés, drotkefés tisztitas vagy vagas nem ajanlott ezzel az elektromos szerszammal. Az elektromos szerszammal nem tervezett

mdiveletek veszélyt jelenthetnek és személyi sériiléseket okozhatnak.

¢ Ne haszndljon olyan tartozékokat, amelyeket nem a szerszam gyartdja tervezett és ajanlott. Az, hogy a tartozék csatlakoztathaté az elektromos
szerszamhoz, még nem garantdlja a biztonsagos mikodést.

o Atartozék névleges fordulatszama legaldabb egyenlének kell lennie az elektromos szerszamon feltiintetett maximalis fordulatszdammal. A névleges
fordulatszamnal gyorsabban m(ikodé tartozékok eltérhetnek és szétrepuilhetnek.

o Atartozék kils6 atmérgje és vastagsaga nem haladhatja meg az elektromos szerszam névleges teljesitményét. A nem megfelel6 méret( tartozékok nem
védhetSk és nem szabalyozhatok megfelelGen.

o Atartozékok menetes rogzitése meg kell, hogy feleljen a csiszoldgép orsé meneteinek. A karimdkkal rogzitett tartozékok esetében a tartozék
tengelyfuratanak meg kell felelnie a karima rogzit6atmérgjének. Azok a tartozékok, amelyek nem felelnek meg az elektromos szerszandgzitGelemeinek,
kiegyensulyozatlanul miikodnek, tulzottan rezegnek, és a szerszam iranyithatdsaganak elvesztését okozhatjak.

¢ Ne hasznéljon sérilt tartozékot. Minden haszndlat el6tt ellendrizze a tartozékokat, példaul a csiszolokorongokat, hogy nincsenek-e rajtuk repedések vagy
torések, a hatlapot, hogy nincs-e rajta repedés, szakadds vagy tulzott kopds, a drotkefét, hogy nincsenek-e rajta laza vagy torott drétok. Ha az elektromos
szerszam vagy a tartozék leejt6dott, ellendrizze, hogy nincs-e sérlilés, vagy szereljen fel egy sértetlen tartozékot. A tartozékellenérzése és felszerelése utan
helyezkedjen el és a korulotte allokat is helyezze el a forgd tartozék sikjatdl tavol, majd az elektromos szerszamot egy percig maximalis Uresjarati
fordulatszamon mikodtesse. A sériilt tartozékok altaldban ez alatt a tesztid6 alatt eltornek.
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® Viseljen egyéni véddfelszerelést. Az alkalmazastolfiiggéen hasznaljon arcvédét, véddszemiiveget vagy biztonsagi szemiiveget. Sziikség szerint viseljen
poralarcot, hallasvédét, keszty(it és miihelykotényt, amely képes megakadalyozni a kis kopasos vagy munkadarab-toredékek bejutdsat. Azemvéddnek
képesnek kell lennie megakadalyozni a kiilonb6z6 miveletek sordnkeletkezd repiilé térmelék bejutasat. A poralarcnak vagggzékésziléknek képesnek kell
lennie a mivelet sorankeletkezd részecskékszlirésére. A magas intenzitasu zajnak valdé hosszan tartd kitettség hallaskarosoddst okozhat.

® Tartsa ajardkelGket biztonsagos tavolsagban amunkaterilettSl. A munkateriletrebelép6 személyeknek személyivédéfelszerelést kell viselnitk. A
munkadarab vagy a torott tartozék darabjai elrepiilhetnek és sériiléseket okozhatnak a kézvetlen munkaterileten tul is.

® Ha olyan miveletet végez, amelynek soran a vagdszerszam rejtett vezetékekkel vagy a sajat kabelével érintkezhet, akkor a szerszdmot csak a szigetelt
markolatfelileteken fogja meg. Ha a vagdszerszam ,feszlltség alatt all6” vezetékkel érintkezik, akkor a szerszam fedetlen fém alkatrészei is ,fesziltség ald
kertlhetnek”, és a kezel§ aramutést szenvedhet.

® A kdbelt tartsa tavol a forgo tartozéktdl. Ha elvesziti az iranyitast, a kdbel elvagddhat vagy megakadhat, és a keze vagy karja a forgo tartozékba huzddhat.
® Soha ne tegye le az elektromos szerszamot, amig a tartozék teljesen le nem allt. A forgé tartozék megragadhatja a feliiletet, és az elektromos
szerszamot az On iranyitasa aldl kivonhatja.

® Ne m(ikodtesse az elektromos szerszamot, mikozben azt maga mellett tartja. A forgd tartozék véletlen érintése megakadhat a ruhazatdban, és a tartozékot
a testéhez huzhatja.

® Rendszeresen tisztitsa meg az elektromos szerszam szell6z6nyildsait. A motor ventiladtora beszivja a port a haz belsejébe, és a por alaku fém tulzott
felhalmozddasa elektromos veszélyt okozhat.

® Ne hasznalja az elektromos szerszamot gyulékony anyagok kozelében. A szikrak meggyujthatjak ezeket az anyagokat.

® Ne hasznaljon folyékony hiit6folyadékot igényl6 tartozékokat. Viz vagy mas folyékony hiit6folyadék haszndalata aramitéshez vagy aramitéshez vezethet.

Visszarugas és kapcsolodé figyelmeztetések

A visszacsapds egy hirtelen reakcid, amely akkor kévetkezik be, amikor egy forgo kerék, hattamla, kefe vagy barmely mas tartozék beszorul vagy megakad. A
beszorulds vagy megakadas a forgo tartozék gyors leallasat okozza, ami viszont azt eredményezi, hogy az irdnyithatatlan elektromos szerszam a tartozék
forgasanak iranydval ellentétes irdnyba mozdul el a beszorulas pontjan.

Példaul, ha egy csiszoldkorongot a munkadarab megakaszt vagy beszorit, a beszoritasi pontba belépd korong széle belemélyedhet az anyag feliiletébe, ami a
korong kilépését vagy kilokédését okozhatja. A kerék a beszorulds pontjan a kerék mozgasanak iranyatdl fliggéen a kezel6 felé vagy attdl elugorhat. llyen
kortlmények kdzott a csiszoldkorongok is eltorhetnek. A visszacsapddds a szerszamgép helytelen hasznalatanak és/vagy helytelen m(kddési eljarasoknak
vagy korilményeknek a kbvetkezménye, és az aldbbiakban megadott megfelel§ dvintézkedésekkel elkeriilhetd.

e Tartsa szorosan az elektromos szerszamot, és Ugy helyezze el testét és karjat, hogy ellendlljon a visszacsapasi er6knek. A beinditas soran mindig haszndlja a
kiegészité fogantyut (ha van ilyen), hogy maximalisanellenérizni tudja a visszacsapast vagy a nyomatékreakciétmagfelel6 ovintézkedések meghozatala
esetén a kezel6 ellendrizni tudja a nyomatékreakcidkat vagy a visszacsapasisket.

¢ Soha ne tegye a kezét a forgd tartozék kozelébe. A tartozék visszarighat a keze felé.

e Ne dlljon olyan helyre, ahol a szerszam visszartgas esetén elmozdulhat. A visszarugas a szerszamot a kerék mozgdasaval ellentétes irdnyba Iokheti el a
megakadas helyén.

* KUlonos dvatossaggal jarjon el sarkok, éles élek stb.. megmunkalasakor. Kerilje a tartozék pattogdsat és megakaddsat. A sarkok, éles élek vagy a pattogas
hajlamosak megakasztani a forgo tartozékot, ami iranyithatatlansagot vagy visszacsapddast okozhat. Ne szereljen fel flirészlanc-faragd pengét vagy fogazott
flirészlapot. Az ilyen pengék gyakori visszacsapodast éstiranyithatatlansagot okoznak.

A polirozasi miiveletekre vonatkoz6 biztonsagi figyelmeztetések

* Ne hagyja, hogy a polirozé sapka vagy rogzit6 zsindrai barmely.lazarésze szabadon forogjon. A laza rogzit6 zsindrokat tlizze el vagy vagja le. A laza és forgd
régzits zsindrok az ujjait beakaszthatjak vagy a munkadarabba akadhatnak:

Tovabbi biztonsagi utasitasok

o A héldzati feszlltségnek és a tipustablan feltlintetett feszultségértéknek-meg kell egyeznie.

* Ne nyomja meg az orsoreteszt, amig a szerszam le nem all.

6 3 ira kérjiik, né 2. oldal dbrdit,
A 6 alkatrészek leirasa (kérjik, nézze meg a 2. oldal dbrdit) Miiszaki adatok

1. dbra
1. Ergonomikus fogantyd Fesziiltség/frekvencig 220-240V - 50 Hz
2. Fogaskerékfe] Teljesitmény 1050 W
3. Elulsé fogantyu Gresjarati
s . 1400-4800

4., Tepozar?s parna fordulatszam fordulat/perc
5. Kapcsold - —

P . . Tarcsa atmérdje 150 mm
6. A reteszel6 gomb reteszelik a kapcsolét
7. A sebesség el6re bedllitasadhoz szolgéld tarcsa Excentricitas 21 mm

® Kiegészitd
2. 4bra 3. dbra fqgantyu
® Parna
1. Polirozé 1. Hatszoglet( csavarkulcs Tartalmaz ® Gyapju parna
szerszam 2. Csavar ® Szivacsos parna
2. Tépézdras 3. Tép6zaras parna ® Csavarkulcs
parna ® Hordtaska
P P Lagy inditas, allando
Egyéb jellemzbk sebesség
Suly 2,5 kg

Hasznalati utasitas
FIGYELEM! A polirozégépen barmilyen munkat elvégezni el6tt mindig hizza ki a haldzati csatlakozot. A polirozégép bekapcsoldsa el6tt Csomagolja ki a
polirozdgépet, és ellenérizze, hogy nincs-e hidnyzoé vagy sérilt alkatrész.

Szerszamok felszerelése vagy cseréje (2. abra)

® Huzza ki a hélézati csatlakozot.

® Nyomja meg erdsen a polirozd szerszamot (1) a szem kézepén, a tép6zaras parnara (2). Csak sértetlen polirozd szerszamokat hasznaljon.

® Huzza be a haldzati csatlakozét a konnektorba.

® Kapcsolja be a polirozét (anélkiil, hogy bekapcsolna), és hagyja m(ikodni kérilbelll 30 masodpercig. Ellenérizze, hogy nincs-e
kiegyensulyozatlansag és rezgés.

® Kapcsolja ki a polirozot.
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Kapcsolé miivelete
e Tartsa lenyomva a kapcsolét (5).
e A kikapcsolashoz engedje el a
kapcsolot (5).
Folyamatos miikédés bekapcsolt kapcsolékarral
® Tartsa lenyomva a kapcsolét (5).

® A pozicio rogzitéséhez tartsa lenyomva a rogzité gombot (6), majd engedje fel
a kapcsolot.

® A kikapcsolashoz nyomja meg réviden a kapcsolét (5), majd engedje el.

A sebesség el6zetes bedllitasa

® A m(ikodési sebesség bedllitdsahoz mozgassa a sebességvalasztot (7) a kivant értékre. A sebességtartomany a minimalis fordulatszamtdl (1.
pozicid) a maximalis fordulatszamig (6. pozicio) terjed.

Fogaskerék
MEGIJEGYZES. A jotéllasi idGszak alatt ne lazitsa meg a sebességvaltd fején talalhatd csavarokat (3). A szabalyok be nem tartdsa esetén a gyarto jotallasi
kotelezettségei érvényiiket vesztik.

A tépdzaras parna cseréje (3. dbra)

® Huzza ki a halézati dugot.

e VVegye le a polirozé szerszamot.

® Helyezze a gépet a hatara.

® Csavarja ki és tavolitsa el a csavart (2) a csavarkulccsal (1).

e Tavolitsa el a kopott tép6zaras parnat (3).

® Tavolitsa el a szennyez&déseket a belsd részbdl.

® Helyezze be az Uj tépGzéras parnat, és igazitsa be a rogzit6 lyukakat.

e Helyezze be a csavart (2) és hizza meg a csavarkulccsal (1).

® VVégezzen probatizemet. Ellendrizze, hogy nincs-e
kiegyensulyozatlansag és rezgés.

Miikodési utasitasok

FIGYELEM! A polirozé kikapcsoldsakor a polirozé szerszam még rovid ideig tovabb mdkédik.

MEGJEGYZES Szerszamcsere utan (pl. gyapjuparna a polirezdszivacs helyett) a sulykiilonbség ndvelheti a rezgéseket. A rezgések csokkenéséig
valtoztassa meg a m(ikodési sebességet a bedllitokerékkel (gombbal).

® Kapcsolja be a gépet, miel6tt a polirozni kivant feliletre helyezi, és inditsa.el a polirozét a bedllitott sebességig.

® Enyhe nyomassal, korkoros, egymast atfedé mozdulatokkal mozgassa a polirozot a polirozandd feliileten, hogy j6 polirozasi eredményt érjen el és
biztositsa a szerszdm hosszu élettartamat.

e Erzékeny feliileteken (pl. autéfesték) ne dolgozzon agressziven, hanem alacsony sebességgel és kis nyomassal.
® Polirozépaszta hasznalata esetén minden paszta esetében a megfelels szerszamot hasznalja.

Karbantartas és apolas

FIGYELEM! A polirozégépen végzett munkak megkezdése el6tt mindig huzza ki a
haldzati csatlakozot. Tisztitas

® Rendszeresen tisztitsa meg az elektromos szerszamot és a szell6z6nyildsokat. A tisztitas.gyakorisaga az anyagtol és a hasznalat
id6tartamatol fugg.

® Rendszeresen fujja ki a haz belsejét és a motort szaraz s(ritett levegével.

Szénkefék

MEGJEGYZES. Csak a gyartd altal szallitott eredeti alkatrészeket hasznéljon csere céljara. Ha nem eredeti alkatrészeket haszndl, a gyarté garancialis
kotelezettségei érvényiiket vesztik. A polirozé hasznalata kozben a szénkefék szikrazasa lathaté a hatso légbedmld nyilasokon keresztiil.

Ha a szénkefék tulzottan szikrazanak, azonnal kapcsolja ki a polirozot.

Vigye a polirozot a gyartd éltal engedélyezett szervizbe.

*A gyarto fenntartja a jogot, hogy elGzetes értesités nélkul kisebb valtoztatdsokat hajtson végre a termék kialakitasaban és miszaki jellemz&iben, kivéve,
ha ezek a valtoztatasok jelent6sen befolydsoljak a termékek teljesitményét és biztonsagat. A kézben tartott kézikényv oldalain leirt/abrazolt alkatrészek a
gyarté termékcsaladjanak mas, hasonldé tulajdonsagokkal rendelkez6 modelljeire is vonatkozhatnak, és el6fordulhat, hogy nem tartoznak a most

megvasarolt termékhez.

*A termék biztonsagdnak és megbizhatésaganak, valamint a jotéllas érvényességének biztositdsa érdekében minden javitdsi, ellenérzési vagy

cseremunkat, beleértve a karbantartast és a specialis bedllitasokat is, kizardlag a gyarté hivatalos szervizrészlegének technikusai végezhetnek.

*A terméket mindig a mellékelt berendezéssel hasznalja. A termék nem mellékelt berendezéssel torténé Gzemeltetése meghibasodést, sulyos sérulést

vagy haldlt is okozhat. A gyarto és az importér nem vallal felelGsséget a nem megfelel6 berendezés hasznélatabdl eredd sériilésekért és karokért.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV VLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV yloL EMayyeARaTky xpron. H oxig tng eyyunong ekwva amod tnv nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO OyO-
pAg tou epyaleiou (amoSeLEn ALOVIKAG 1) TLLOAOYLO). Z€ KaLA TiepimTtwaon n eTalpeia Sev Ka-
AUTITEL TN OXETIKA SOtdvn avTOANAKTIKWY KoL Epyaciog eav kat epdoov 6e cuvodeletal amod
avtiypado Tou mapacTtatikol ayopds. S MEPIMTWON MOU N EMLOKELN TIPEMEL va YiVEL 0TO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta epyaleia amootéAovTal ylo TNV EMLOKEUR TOUG OTNV eTaLlpeia 1 og e€ouclodotnueévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal puctohoyikd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTEC, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia ou €xouv umooTel {npieg anod t pn cuppopdwaon e TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévwy AUTAVTIKWY 1 §apTnudTwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500ei xwplig emPBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpikiy cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypadOpe-
VN 0TNV TivakiSa CUCKEUNG.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr] Tng Tdong Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1oU POKUTITEL ATTO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xet tpokUYPEL amd TANUENr kaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyaieiov pe xnpikd, i BAGBN and vypacia, StaBpwaon.

12) Epyoleia mou €xouv UTooTEL TpoTtOMoLoeLg — AANAYEG 1} €XOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) smoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xpriong.

14) EpyaAeia mou XpnoLomoLoUvTaL yLo EVOLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOON TOU EEXPTAIATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa i aotoxio UAkoU. Se mepintwon éXAewpng avtaAlaktikol n
eTaLpeia SLATNPEL TO SIKAiWHA AVTIKATAOTAONG TOU epyaleiou e GAAO QVTIOTOLXOMOVTEND.
Metd tn Stekmepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL O XPOVOG EyYUNong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETMLOKEURG, KOAUTTETOL amd 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon v THpnon Twv Gpwvieyylnang. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omoia avTikaBioTavtal mopapUEVOUV OTNV KaToX ThE £Tal-
pelag pag. ANAEG amaLtioELg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO EyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTpLkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma Tty eyyunon auth LloxUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY
EN

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et de 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de
I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le co(t des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais
de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils
doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et
avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA
IT

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our com-
pany, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools
of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase
of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost
of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sonoallineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sonoforniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale
e di 12'mesi perwuso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto.
La prova del diritto di garanzia &'il documento di acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura).
In nessun caso 'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie se noh viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere
inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di
trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, € coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.
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Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompan-
ia jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet
e energjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj
pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e
vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mb-
ulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqgitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet
té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté tére-
sisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit géparaget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast té& mungesés sé njé pjese rezerve specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija
a koji su uskladeni sa odgovarajucim evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za
profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na ga-
ranciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i potrebno
odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slucaju da po-
pravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Elektri¢ni alati za popravku se $alju u firmu gde su kupljeni ili u ovlas¢eni servis i to
tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koriscenja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati trec¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢iS¢enja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlasceno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim oStecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju gréki zakoni i
odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so
usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za elektricna orodja nasega
podjetja velja 24-mesecna garancija za neprofesionalno uporabo in 12-mesecna garancija
za profesionalno uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazilo o pravici
do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni rac¢un ali racun). Podjetje v
nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih
delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Orodje je
treba poslati v popravilo podjetju ali pooblas¢eni delavnici na ustrezen nacin in z ustreznim
prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, vpenjalne glave
itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo. vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloé¢n-
ostou, ktoré st v sulade s)prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické narad-
ie nasej.spolocnostirposkytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesiondlne pouzitie a 12
mesiacov na profesionalne pouiitie. Zaruka plati od datumu zakupenia vyrobku. Dokla-
dom o naroku na zaruku je doklad o kipe naradia (maloobchodny doklad alebo faktura).
Spoloénost v ziadnom pripade neuhradi prislusné naklady na ndhradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kopia dokladu o kdpe. V pripade, ze
opravu musi vykonat'nade_ servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spit) znasa
v plnej miere odosielatel" (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného servisu vhodnym sposobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, sklucovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na Stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napétia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.
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ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpOK OT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba. apaHuWATa e BanAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [lokasaTencrso
3a NPaBOTO Ha rapaHLUMA € AOKYMEHTBT 3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPYMeHTa (kacoBa 6eneskka ot
marasvH unm dakTypa). B HUKaKbB Clydait KOMNaHUATA He MOKPUBA CbOTBETHUTE Pa3XOAU
3a pe3epBHM YacTU U CbOTBETHUTE HEOBX0AKMMU PaBOTHM YacoBe, ako He Bbae NpeacTaBeHo
KOMue OT AOKYMeHTa 3a MOKynKa. B cnyyaii Ye peMoHTHT TpabBa Aa 6bae M3BbpLUEH OT
HalLWA cepBKU3eH OTAeN, Pa3XoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 M OT) ce Noemar U3LAIO0 OT U3npaLuaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTe TpAabBa Aa 6bAAT M3NpaTeHU 3@ PEMOHT B KOMNAHUATA WU B
0TOPU3MPaH CEePBU3 MO NOAXOAALL HAYMH M C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO CE U3HOCBAT MO eCTECTBEH HAYUH BCNEACTBUE HA U3MON3BAHETO
UM (4eTKK, Kabenu, KNYOoBe, NAaTPOHHULM U Ap.).
2) WHCTpyMeHTW, nOBpedeHU B pesyntat Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO Ca N10LLO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUaNU UM NPUHALIEKHOCTY.

5) UHCTpYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTU anua.

6) MoBpeam BCneACTBUE Ha €NIEKTPUYECKA BPB3KA C HANPEKEHWE, PA3/IMYHO OT NOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMeHO eNeKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsaAHa B HanpeXeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CONEHA BOAA (Hanp. NepasHu MaLlMHM, NOMNHN).
10) NMoBpesa UAU HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HeMpaBuaHa NpoLeaypa 3a NOYMCTBAHE Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanW UK NOBPeAa B PE3yNTaT Ha Bara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6uanM moanduumMpaHn UKW OTBOPEHU OT HEYMbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTu/KOMMNOHEHTH B pe3yaTaT Ha HeNnoAXoAALa ynoTpeba.

14) HCTPYMEHTM, M3NON3BAHU NOA HAaeM.

Hecna3BaHe Ha WHCTPYKUMUTE Ha

fapaHumaTa nokpuea camo 6e3nnatHata MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO nNpeacTass
npovssoacTBeH AedekT AW nospeaa Ha martepuana. B cnyyait Ha AMNca HayKOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CU 3anassa NPaBoTO A 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYr CbOTBETEH
mopen. Cnep, NpUKOYBaHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npouesypy rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTa He Ce yAb/KaBa UM NOAHOBABA. 3aMAHATA Ha Pe3epBHa YacT C TaKca 3@ PEMOHT
ce NoKpwMBa oT 1-roauiuHa rapaHuyms 3a 4o6pa ekcnaoaTaLms, Npu cnassaHe Ha rapaHLMOHHUTE
YCNOBUA. 3aMeHEHUTE Pe3epBHM YacTU U MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/afeHWe Ha Halwara
KOMMNaHUA. U3K1CKBaHUs, PassiMuHu OT NOCOYEHWTE B TO3M rapaHUMoHeH Gpopmynap, OTHOCHO
PEMOHTA Ha ENEeKTPOUHCTPYMEHTU WAWM MOBpeauTe Mo TAX, He ce npwnarat. [PbLKOTO
3aKOHOAATE/NCTBO M CbOTBETHWTE pasnopestu ce Npunarat Kbm Tasu rapaHums.

GARANTIE
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ENEKTPUYHM anaTku ce NPOU3BEAEHU Cropes CTPOrM CTaHAapAMW, NoCTaBeHW oA HalaTa
KOMMNaHWja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTer.
ENneKTpMYHKM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceuy 3a npodpecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjaTa Baxu
o/, AATYMOT Ha KynyBakbe Ha Npon3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a
KynyBakbe Ha anaTtkata (ManonpogaxHa notepaa unu daktypa). Mog HAKaKBU OKONHOCTU
KOMMNaHMjaTa Hema Aa rm NoKpue COOABETHUTE TPOLLOLM 33 pe3epBHU AeN0BU U COOABETHO
notpebHo paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NPEeTCTaBM KOMKja 04, AOKYMEHTOT 3a KynyBatbe.
Bo cnyyaj nonpaekata Aa mopa Aa buae HanpaBeHa o/, HalMOT CepBUCEH OAAEN TpoLoLuTe
3a NpeBo3 (40 M 04) e LenocHo 3af0/KeHa o4, UcnpakadoT (KAMeHToT). AnaTkute mopa
Aa 6uaaT ucnpateHu 3a NonpasKka Ha KOMMaHWjaTa MAM Ha oBnacTeHa paboTuaHMLA Ha
COO/ABETEH HAUYMH U TPAHCMOPTHU CPeACTBa.

OCNNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BM KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopUCTerse (YeTKK, Kabu,
npekuHysaun, ytepu UTH.).

2) ANaTKM OLITETEHM KaKO Pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLIMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETU BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM ENeKTPUYHO MOBP3YBatbe Ha HAMoOH MOWHAKYy Of OHOj WTO e
HaBeZleH Ha nao4aTta Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe CO HE3eMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe KaKo pesynTaTt Ha ynotpebarta Ha cosneHa BoAa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrTeTyBarbe MU HedyHKLMOHUPatbe KaKO Pe3ynTaT Ha HemnpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KOHTaKT Ha anaTkata CoO XeMWKaiuW, WK OLITETYBarbe KaKo pesynTaT Ha Bnara uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoAUPULMPAHM UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHAN.
13) CKpLUeHM Aen0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou Ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

lapaHumjata nokpusa camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npercrasBysa
npou3BoAcTBeH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaTOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aAp)yBa NpaBoTO A3 ja 3aMeHW anartkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cUTe NpoLeAypy 3a rapaHuuja, rapaHTHUOT
Nepvoa Ha anaTtkaTta He ce NPOAO/IKYBa UAM 06HOBYBA. 3aMeHaTa Ha pe3epBHUOT Aen Co
HanjaTa 3a NonpasKa e NokpueHa co 1 roanHa rapaHuuja 3a 4obpo paboTerbe, Nog ycnos
[a ce ycornacar ycnoBuTe 3a rapaHuumja. PesepsHuUTE A€N0BU UM anaTKu KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KoMnaHuja. baparata, OCBEH OHME CrOMeHaTH BO
0Baa rapaHLuja; .Bo BPCKa CO MOMPaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
Ba)KaT. [PYKOTOMPABO M PeNaTUBHWTE PerynaTvWByM BaarT 3a 0Baa rapaHupmja.

GARANCIA
HUN

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de
compania noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24
de luni pentru utilizare neprofesionala si 12 luni pentru utilizare profesionala. Garantia este
valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a sculei (bon de casa sau factura). in niciun caz societatea nu va acoperi costurile
relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective daca nu este
prezentaté o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuata
de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este suportat in
intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru reparatii la companie
sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzdtoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o alta tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegatd la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzitoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca urmare a umiditdtii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuitda a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos. szerszamok gyartdsa a vallalatunk altal meghatérozott szigort szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangban vannak a vonatkozd eurdpai mindségi szabvanyokkal.
Cégunk elektromos:szerszamaira nem professzionalis hasznalat esetén 24 honap, profess-
zionalis hasznalat esetén 12 hdnap garanciat vallalunk. A garancia a termék megvasarlasanak
napjatol érvényes. A jotallasi jog igazolasa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kis-
kereskedelmi blokk vagy szamla). A véllalat semmilyen korilmények kézott nem fedezi a
potalkatrészek és a megfelel§ sziikséges munkadrak vonatkozod kéltségeit, ha nem mutatjak
be a vasarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie,
a szdllitds (oda- és visszaszallitas) koltségei teljes egészében a feladodt (Ugyfelet) terhelik. A
szerszamokat javitdsra a megfelel6 mddon és szallitdeszkozzel kell elkildeni a vallalathoz
vagy egy erre felhatalmazott mihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddd potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenSanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozashdl eredd karok.
7) Nem féldelt daramforrashoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram fesziiltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosogépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartési hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes garanciadlis eljaras lezdrasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitési dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xiri
tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew
fattura bl-imnut). Taht |-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u I-mezzi
tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas tal-komponent.li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqgas ta’ spare part spetifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma'ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija kopertaiminn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwitziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija:ta’ ghodod tal-en=
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivijapplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovarajucim europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu
uporabu. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pravu je doku-
ment o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti
troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta o nabavi nije pre-
docena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povrat-
no putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati se moraju poslati na
popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i odgovaraju¢im prijevoznim
sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istrose nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, stezne
glave itd.).

2) Alati oSteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenja ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢is¢enja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovarajucim modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, establecidas
por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad europeas.
Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24 meses
para uso no profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la
fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa no se hara cargo en ninguin caso
del coste de las piezas de recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se
presenta una copia del documento de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser
realizada por nuestro departamento de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra
integramente a cargo del remitente (cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacién no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosién.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacion con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafios. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami usta-
lonymi przez nasza firme; ktére sa zgodne z odpowiednimi europejskimi normami ja-
kosci. Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym
dla_.uzytku, nieprofesjonalnegosi 12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do gwarancji jest doku-
ment zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztéw czesci<zamiennych i wymaganych godzin pracy, jesli nie zo-
stanie przedstawiona kopia‘dokumentu zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zo-
sta¢ wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci po-
noszony przez nadawce (klienta). Narzedzia musza zosta¢ wystane do naprawy do
firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposdb i Srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktore zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtgczeniem elektrycznym o napieciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrédta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktore zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
konczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optfata za naprawe jest
objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkow
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie maja zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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